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Ata da Primeira Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Nutrição e Saúde do Centro de Ciências 
da Saúde da Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia dois de fevereiro de 
dois mil e vinte e três. 

 

No dia 09 de fevereiro do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta minutos, foi 

realizada a Primeira Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade 

Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes membros: 

Andressa Bolsoni Lopes, Érica Aguiar Moraes, Erika Madeira Moreira da Silva, Fabíola 

Lacerda Pires Soares, Fabiano Kenji Haraguchi, Jackline Freitas Brilhante de São José, 

José Luis Ramirez Ascheri, José Luiz Marques Rocha, Karolini Zuqui Nunes, Luciane 

Bresciani Salaroli, Luís Carlos Lopes Júnior, Luiz Carlos de Abreu e Miriam Carmo 

Rodrigues Barbosa. A professora Valdete Regina Guandalini encontra-se afastada. 

Presentes também os representantes discentes Gabriela Bernabé Braga e Guilherme 

Augusto Loiola Passos. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, 

Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. Informes e comunicados: 1. 

Prorrogação de prazo para qualificação da discente Kéllyda Cinnara da Silva Moura: 

O professor Fabiano Kenji Haraguchi aprovou ad referendum a prorrogação do prazo para 

qualificação da discente Kéllyda Cinnara da Silva Moura pelo prazo de 90 (noventa) dias. 

2. Aprovação de aproveitamento de créditos dos discentes Pedro Antonio Souza de 

Almeida e Luciana Bicalho Celovani: O professor Fabiano Kenji Haraguchi aprovou ad 

referendum a solicitação aproveitamento de crédito para os discentes para possibilitar a 

defesa dos alunos dentro do prazo regimental. 3. APCN Doutorado: O professor Fabiano 

Kenji Haraguchi relatou que foi feita a submissão em janeiro, mas não tem prazo para 

resposta, somente foi informado que a análise das propostas terá início em março. 4. 

Processo Seletivo Pós-Doutorado: O coordenador relatou que houveram duas inscrições 

no processo seletivo, mas os projetos não alcançaram a pontuação mínima para aprovação 

após a análise dos recursos. Ressaltou que será necessária a abertura de novo edital no 

segundo semestre deste ano. 5. Envio dos planos de ensino do semestre 2023/1: O 

coordenador salientou que os docentes que ofertaram disciplinas devem encaminhar à 

secretaria o plano de ensino para registro e arquivo. 6. Uso da Sala de Aula: O professor 
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Fabiano Kenji Haraguchi relatou que foram instalados os projetores no teto, e solicitou aos 

docentes que não tirem os cabos HDMI, dando preferência à utilização do computador das 

salas para minimizar o desgaste dos mesmos. Pauta: 1. Aprovação da Ata da 11ª 

Reunião Ordinária do Colegiado do PPGNS/Ufes do ano de 2022: A ata foi enviada 

previamente aos membros do colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 

2. Oferta da disciplina Seminários I no semestre 2023/1: O coordenador relatou que os 

docentes da disciplina ofertada relataram problemas na oferta da disciplina, solicitando o 

cancelamento da oferta. A docente Miriam Carmo Rodrigues Barbosa relatou que após a 

alteração da disciplina de metodologia, a disciplina de Seminários demanda uma 

reestruturação do plano de ensino tendo em vista grande coincidência de conteúdos entre 

as disciplinas. O coordenador ressaltou a necessidade de ofertar disciplinas de maneira 

equilibrada, assim como a necessidade de que todos os docentes tenham carga horária. 

Os docentes da disciplina propuseram uma alteração da disciplina focando na 

apresentação, mantendo a oferta. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 

3. Proposta de calendário de reuniões para 2023/1: O professor Fabiano Kenji Haraguchi 

apresentou as seguintes datas para a realização de reuniões ordinárias: 1ª Reunião 

Ordinária: 09/02/2023; 2ª Reunião Ordinária: 16/03/2023; 3ª Reunião Ordinária: 

20/04/2023; 4ª Reunião Ordinária: 18/05/2023; 5ª Reunião Ordinária: 15/06/2023 (previsão 

de eleição de coordenação); 6ª Reunião Ordinária: 06/07/2023. Em discussão, o calendário 

proposto foi aprovado à unanimidade. 4. Proposta de alteração da Resolução Interna 

002 – apresentação da dissertação: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que foi 

levantado o questionamento acerca da apresentação da dissertação no formato de dois 

artigos, em que a discussão possa ser substituída por dois artigos revisados e publicados. 

A professora Miriam Carmo Rodrigues Barbosa relatou que tem um aluno que se enquadra 

nas condições previstas na resolução, solicitou que seja mantida desta maneira para os 

alunos já matriculados. Em discussão, os docentes optaram por adiar a análise da proposta. 

5. Solicitação de prorrogação do prazo de defesa do discente Pedro Antonio Souza 

de Almeida: A orientadora do discente, professora Miriam Carmo Rodrigues Barbosa, 

solicitou a prorrogação pelo prazo de trinta dias, relatando que a solicitação se deve à 

disponibilidade de horários da banca. Em discussão, a solicitação foi aprovada à 

unanimidade. 6. Solicitação de Aprovação de Banca de defesa do discente Pedro 

Antônio Souza de Almeida do trabalho: A relatora da solicitação, professora Karolini 

Zuqui Nunes observou que “Trata o presente relato da aprovação e nomeação da Banca 
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Examinadora de Defesa de Mestrado do discente Pedro Antonio Souza de Almeida, 

matrícula 2020132241, sob orientação do Profa. Dra. Míriam Carmo Rodrigues Barbosa. 

Título do trabalho ‘Vitamina De suas Novas Associações com Dados Bioquímicos’, a ser 

realizada no dia 10/03/2023, às 14:00h, na sala de conferência do PPGNS. Conforme o 

formulário apresentado neste processo, a banca estará composta pela orientadora, pelo 

Prof. Dr. José Luiz Marques Rocha (PPGNS) como titular interno, Prof. Dr. Rafael de 

Oliveira Alvim (Programa de Pós-Graduação em Ciências da Saúde PPGCIS - UFAM) como 

titular externo, Profa. Dra. Carolina Perim como suplente interna (PPGNS) e Dra. Jordana 

Siqueira Herzog como suplente externo (Programa de Pós Graduação em Saúde Coletiva 

– PPGSC (UFES). Todos os requisitos para a defesa, por parte da discente, foram 

atendidos. Considerando as normas para composição de bancas de defesa no âmbito do 

Programa de Pós- Graduação em Nutrição e Saúde do Centro de Ciências da Saúde da 

Universidade Federal do Espírito Santo, descritas na resolução interna 007 de 2022 e o Art. 

2º: ‘Os membros da banca não devem pertencer ao mesmo grupo de pesquisa registrado 

no CNPq do orientador’. Considerando que os membros Prof. Dr. José Luiz Marques Rocha 

(PPGNS) e Profa. Dra. Carolina Perim são pertencentes ao mesmo grupo de pesquisa da 

orientadora: ‘Nutrição e Saúde da Mulher, Criança e Adolescente’ registrado no CNPq. Sou, 

salvo melhor juízo, favorável à adequação e reorganização da banca, considerando o item 

descrito no artigo 2° da Resolução interna 007 de 2022.” Em discussão, o relato foi 

aprovado à unanimidade para que a orientadora proceda o ajuste da composição da banca. 

7. Solicitação de prorrogação do prazo de qualificação do discente Fernando Barbosa 

de Souza: a orientadora Miriam Carmo Rodrigues Barbosa, solicitou a prorrogação pelo 

prazo de 90 dias. Em discussão, a solicitação foi aprovada à unanimidade. 8. Solicitação 

de aproveitamento de créditos da discente Fernanda Duarte Mendes: A relatora da 

solicitação, professora Fabíola Lacerda Pires Soares observou que “Trata-se o presente 

processo do requerimento da discente Fernanda Duarte Mendes de aproveitamento de 

créditos de disciplina. A discente cursou a disciplina ‘Estratégias de Análise Longitudinal’ 

no Programa de Pós-graduação em Saúde e Nutrição (UFOP), no período de 24/08/2022 

a 16/11/2022, totalizando carga horária de 30 horas (2 créditos). A discente comprova 

aprovação na disciplina (Conceito A). Portanto, considerando o exposto no Regimento 

Interno, e salvo melhor juízo, sou de parecer favorável ao aproveitamento de créditos 

conforme solicitado.” Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 9. Proposta de 

alteração dos procedimentos de assinatura de atas de qualificação e defesa: O 
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professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que as atas deverão ser preenchidas pelos 

docentes orientadores e encaminhadas à secretaria, que coletará as assinaturas de todos 

os membros via Asten. Salientou ainda que a ata assinada passará a substituir a folha de 

rosto assinada na versão final da dissertação, contendo um alerta que a ata não é suficiente 

para comprovar a titulação do discente. Em discussão, a proposta foi aprovada à 

unanimidade. 10. Credenciamento e Recredenciamento – situação atual dos docentes 

do PPGNS: O coordenador solicitou ao professor Luis Carlos Lopes Júnior, presidente da 

comissão de credenciamento e recredenciamento, a realização de uma análise da situação 

de cada docente para que a coordenação possa planejar e adequar os resultados do 

quadriênio. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. Nada mais havendo a 

tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, 

após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 09 de fevereiro de 2023. 

 
 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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Ata da Segunda Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Nutrição e Saúde do Centro de Ciências 
da Saúde da Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia dezesseis de março de 
dois mil e vinte e três. 

 

No dia 16 de março do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta minutos, foi 

realizada a Segunda Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade 

Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes membros: André 

Soares Leopoldo, Carolina Perim de Faria, Érica Aguiar Moraes, Erika Madeira Moreira da 

Silva, Fabíola Lacerda Pires Soares, Fabiano Kenji Haraguchi, Jackline Freitas Brilhante de 

São José, José Luiz Marques Rocha, Karolini Zuqui Nunes, Luís Carlos Lopes Júnior, Luiz 

Carlos de Abreu e Miriam Carmo Rodrigues Barbosa. A professora Valdete Regina 

Guandalini encontra-se afastada. A professora Ana Paula Lima Leopoldo justificou sua 

ausência. Presentes também os representantes discentes Gabriela Bernabé Braga, 

Gabriela Grillo da Silva, Fernanda Duarte Mendes, Guilherme Augusto Loiola Passos e 

Letícia Batista de Azevedo. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, 

Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. Informes e comunicados: 1. 

Aprovação ad referendum da Banca de qualificação da discente Aline Carvalho 

Salvador Medeiros: O professor Fabiano Kenji Haraguchi aprovou ad referendum banca 

de qualificação para apresentação do trabalho “Boas práticas de manipulação e qualidade 

microbiológica de fórmulas infantis em ambientes hospitalares”: no dia 17/03/2023 às 

14h00, com a seguinte composição: Prof. Dra. Jackline Freitas Brilhante de São José 

(Orientador); Prof. Dra. Érica Aguiar Moraes (Examinador Interno); Prof. Dra. Monise Viana 

Abranches (Examinador Externo); Prof. Dra. Miriam Carmo Rodrigues Barbosa (Suplente 

Interno); Prof. Dra. Izabela Maria Montezano de Carvalho (Suplente Externo). 2. Aprovação 

ad referendum da Banca de qualificação da discente Priscila Endlich Lozer: O 

professor Fabiano Kenji Haraguchi aprovou ad referendum banca de qualificação para 

apresentação do trabalho “Avaliação da qualidade e rotulagem de hortaliças em conservas 

produzidas por agroindústrias familiares rurais”: no dia 16/03/2023 às 14h00, com a 

seguinte composição: Prof. Dra. Jackline Freitas Brilhante de São José (Orientador); Prof. 

Dra. Érica Aguiar Moraes (Examinador Interno); Prof. Dra. Izabela Maria Montezano de 
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Carvalho (Examinador Externo); Prof. Dra. Daniela da Silva Oliveira (Suplente Interno); 

Prof. Dra. Monise Viana Abranches (Suplente Externo). 3. Aprovação ad referendum da 

Banca de qualificação da discente Kéllyda Cinnara da Silva Moura: O professor 

Fabiano Kenji Haraguchi aprovou ad referendum banca de qualificação para apresentação 

do trabalho “Relação entre estado nutricional de crianças e de seus responsáveis: um 

estudo na região metropolitana de Vitória/ES”: no dia 20/03/2023 às 14h00, com a seguinte 

composição: Prof. Dra. Maria del Carmen Bisi Molina (Orientador); Prof. Dra. Míriam Carmo 

Rodrigues Barbosa (Examinador Interno); Prof. Dr. Marlus Henrique Queiroz Pereira 

(Examinador Externo); Prof. Dr. José Luis Marques Rocha (Suplente Interno); Prof. Dra. 

Jordana Herzog Siqueira (Suplente Externo). 4. Aprovação ad referendum da Banca de 

defesa da discente Amanda Rangel Madureira: O professor Fabiano Kenji Haraguchi 

aprovou ad referendum banca de defesa para apresentação do trabalho “Doença hepática 

gordurosa associada à disfunção metabólica em ratos resistentes à obesidade”: no dia 

16/03/2023 às 14h00, com a seguinte composição: Prof. Dra. Ana Paula Lima Leopoldo 

(Orientador); Prof. Dr. André Soares Leopoldo (Coorientador); Prof. Dr. Fabiano Kenji 

Haraguchi (Examinador Interno); Prof. Dr. Mario Mateus Sugizaki (Examinador Externo); 

Prof. Dra. Andressa Bolsoni Lopes (Suplente Interno); Prof. Dra. Camila Renata Corrêa 

Camacho (Suplente Externo). 5. Matrículas 2023: A secretária relatou que foram 

matriculados dez novos discentes da Turma 2023, ocorrendo duas desistências. Em 

relação aos alunos veteranos, foi realizada a matrícula manual, mas que no momento a 

matrícula e cancelamento de matrícula deve estar disponível aos discentes via sistema. 6. 

Transferência de discentes: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que realizou 

contato com a PRPPG, tendo em vista a previsão regimental, mas que a possibilidade de 

transferência não seria possível na Ufes ainda, tendo em vista a ausência de previsão no 

Regulamento Geral da Pós-Graduação, sendo sugerido o encaminhamento de uma 

proposta à Câmara de Pós-Graduação para regulamentação dos processos de 

transferência. Pauta: 1. Aprovação da Ata da 1ª Reunião Ordinária do Colegiado do 

PPGNS/Ufes do ano de 2023: A ata foi enviada previamente aos membros do colegiado. 

Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 2. Solicitação de aproveitamento de 

disciplina da discente Mariana de Souza Vieira: A relatora da solicitação, professora 

Carolina Perim de Faria, concluiu que “Trata o parecer sobre o pedido da discente Mariana 

Vieira para aproveitamento de créditos em disciplina Metodologias Ativas de Ensino 

Aprendizagem na Educação Superior cursada na USP. O processo está devidamente 
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documentado e a disciplina foi considerada compatível com os objetivos do PPGNS. 

Observando as diretrizes do PPGNS e as normas vigentes para aproveitamento de créditos, 

sou de parecer favorável ao pedido acima. Ressalvo que a quantidade de créditos 

solicitados (4) não condiz com o padrão adotado pela Ufes. Dessa forma, sou favorável à 

aprovação de 3 créditos (1 para a parte teórica, 1 para os exercícios e 1 para o regime de 

estudos)”. Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 3. Solicitação de 

aproveitamento de disciplina da discente Renata Chácara Pires: O relator da 

solicitação, professor José Luiz Marques Rocha, concluiu que “O presente processo trata 

da solicitação de aproveitamento de créditos feito pela discente Renata Chácara Pires 

orientada pela docente Maria del Carmen Bisi Molina. A referida discente foi aprovada com 

a nota 9.3 na disciplina Estratégias de Análise Longitudinal com CH de 30 horas que foi 

ofertada pelo PPGSN da UFOP. Estão anexados ao processo: Ementa da disciplina: 

Estratégias de Análise Longitudinal; Demonstrativo de aproveitamento da disciplina isolada 

UFOP cursada; Requerimento em formulário próprio assinado pela professora orientadora 

e Histórico parcial UFES. Assim, salvo melhor juízo, sou de parecer favorável ao 

aproveitamento de 2 créditos solicitados neste processo. Vale ressaltar que a aluna já 

acumula 27 créditos concluídos.” Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade.  

4. Solicitação de aproveitamento de disciplina da discente Juliana Almeida Moreira: 

O relator da solicitação, professor Luiz Carlos de Abreu, concluiu que “Trata-se da disciplina 

Metodologias Ativas de Ensino Aprendizagem na Educação Superior, Sigla: HRB4100-2/1 

e Carga Horária: 60. A estudante obteve conceito A e frequência: 80%. A disciplina é 

convergente e adequada ao programa de Pós-graduação em Nutrição e Saúde, portanto, 

sou favorável a concessão de três créditos listados para a estudante”. Em discussão, o 

relato foi aprovado à unanimidade. 5. Solicitação de aproveitamento de disciplina do 

discente Luiz Claudio Barreto Silva Neto: O relator da solicitação, professor Luiz Carlos 

de Abreu, concluiu que “Trata-se da disciplina Metodologias Ativas de Ensino 

Aprendizagem na Educação Superior, Sigla: HRB4100-2/1 e Carga Horária: 60. O 

estudante obteve conceito A e frequência: 90%. A disciplina é convergente e adequada ao 

programa de Pós-graduação em Nutrição e Saúde, portanto, sou favorável a concessão de 

três créditos listados para o estudante”. Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 

6. Solicitação de aproveitamento de disciplina da discente Amanda Cristina Araujo 

Gomes: A relatora da solicitação, professora Érica Aguiar Moraes, concluiu que “O presente 

processo trata da solicitação de aproveitamento de disciplina da pós-graduanda Amanda 
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Cristina Araujo Gomes, matrícula: 2022130606 das disciplinas abaixo listadas, assim como 

a frequência e nota/conceito obtidos: 1) 'Avaliação do Consumo Alimentar de Populações' 

ofertada pela ENSP e cursada na condição de aluna especial no semestre 2022/2. Total de 

2 créditos, carga horária de 60h, frequência de 90%, nota/conceito obtido: A; 2) 'Estratégias 

de Análise Longitudinal' ofertada pela UFOP e cursada na condição de aluna especial no 

semestre 2022/2. O qual ementa e código dos documentos presentes no processo estão 

divergentes. Total de 2 créditos, carga horária de 30h, nota/conceito obtido: B; 3) 

'Metodologias Ativas de Ensino Aprendizagem no Ensino Superior' ofertada pela USP e 

cursada na condição de aluna especial no semestre 2022/2. Total de 4 créditos, carga 

horária de 60h, frequência de 100%, nota/conceito obtido: A; 4) ‘Tópicos em Ambiente 

Alimentar’ ofertada pela USP e cursada na condição de aluna especial no semestre 2022/2. 

Total de 2 créditos, carga horária de 30h, frequência de 90%, nota/conceito obtido: A. A 

solicitação de aproveitamento de créditos totaliza a soma de 10 créditos cursados em 

Programas de Pós-Graduação de outras Instituições de Ensino Superior (IES). Consta no 

processo os documentos: 1) Declaração atestando aprovação, nota/conceito e frequência 

do discente na disciplina cursada; 2) Programa da disciplina cursada; 3) Histórico parcial 

atualizado. Assim, consta no Art. 36. Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação 

em Nutrição e Saúde 2022, ‘A critério do Colegiado Acadêmico, será concedido o 

aproveitamento de, no máximo, 12 (doze) créditos de disciplinas oferecidas por outros 

Programas de Pós-Graduação de outras IES e pesquisa do Brasil, reconhecidos pela 

Capes e do exterior, desde que tenham sido cursados dentro do período de 24 (vinte e 

quatro) meses, contados a partir da data de obtenção dos créditos’. Diante do exposto e 

considerando a relevância da atividade, salvo melhor juízo, sou de parecer favorável à sua 

aprovação.” Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 7. Solicitação de 

aproveitamento de disciplina da discente Amanda Motta de Bortoli: A relatora da 

solicitação, professora Fabíola Lacerda Pires Soares, concluiu que “Trata-se o presente 

processo do requerimento da discente Amanda Motta de Bortoli de aproveitamento de 

créditos de disciplinas. A discente cursou as seguintes disciplinas: 1) ‘Estratégias de Análise 

Longitudinal’ no Programa de Pós-graduação em Saúde e Nutrição (UFOP), durante o 

semestre 2022/2, totalizando carga horária de 30 horas (2 créditos). A discente comprova 

aprovação na disciplina (Conceito B); 2) ‘Metodologias Ativas de ensino aprendizagem na 

Educação Superior’ no Programa de Pós-graduação em Ciências da Reabilitação, área de 

concentração Fissuras Orofaciais e Anomalias Relacionadas – Universidade de São Paulo, 
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durante o semestre 2022/2, totalizando carga horária de 60 horas divididas entre atividades 

e teórica (3 créditos). A discente comprova aprovação na disciplina (Conceito A). Ao 

consultar o Regimento Interno do PPGNS, em seu artigo 36 é estabelecido que ‘Art. 36. A 

critério do Colegiado Acadêmico, será concedido o aproveitamento de, no máximo, 12 

(doze) créditos de disciplinas oferecidas por outros Programas de Pós-Graduação de outras 

Instituições de Ensino Superior (IES) e pesquisa do Brasil, reconhecidos pela Capes e do 

exterior, desde que tenham sido cursados dentro do período de 24 (vinte e quatro) meses, 

contados a partir da data de obtenção dos créditos.’ Portanto, considerando o exposto no 

Regimento Interno, e que a discente possui aproveitamento anterior de 05 créditos, salvo 

melhor juízo, sou de parecer FAVORÁVEL ao aproveitamento de créditos conforme 

solicitado.” Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 8. Solicitação de 

aproveitamento de disciplina da discente Naira Marceli Fraga Silva: A relatora da 

solicitação, professora Erika Madeira Moreira da Silva, concluiu que “Após análise 

documental, encaminhada pela aluna Naira Marceli Fraga Silva, emito o seguinte parecer: 

A aluna solicita o aproveitamento da disciplina cursada em IES externa ao PPGNS. A 

referida disciplina ‘Suporte e reabilitação em oncologia’ foi cursada no Curso de Pós-

Graduação em Ciências da Fundação Antônio Prudente (área: oncologia), totalizando 24 

horas. A aluna apresenta histórico da disciplina cursada, bem como seu programa, 

formulário de solicitação e histórico parcial do PPGNS. A disciplina na IES externa ao 

programa concede 2 créditos. Entretanto, na UFES, 1 crédito equivale a 15 horas. 

Considerando a carga horária total da disciplina (24 h), sou s.m.j. favorável ao 

aproveitamento da disciplina, com a atribuição de 1 crédito”. Em discussão, o relato foi 

aprovado à unanimidade. 9. Solicitação de aproveitamento de disciplina da discente 

Bianka de Freitas Cordeiro Bassini Tosta: A relatora da solicitação, professora Miriam 

Carmo Rodrigues Barbosa, concluiu que “Trata-se o presente processo sobre a solicitação 

da discente Bianka de Freitas Cordeiro Bassini Tosta de aproveitamento dos créditos 

relativos às disciplinas: 1. ‘Simulação Clínica Multiprofissional em Saúde’, com carga 

horária de 60h (4 Créditos), cursada no programa de pós-graduação em Ciências da 

Reabilitação, área de concentração Fissuras Orofaciais e Anomalias Relacionadas. 2. 

‘Metodologias Ativas de Ensino Aprendizagem na Educação Superior’, com carga horária 

de 60h (4 Créditos), cursada no programa de pós-graduação em Ciências da Reabilitação, 

área de concentração Fissuras Orofaciais e Anomalias Relacionadas. 3. ‘Introdução às 

Bases Conceituais de Violência’, com carga horária de 45h (3 Créditos), cursada no 
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Programa de Pós-graduação em Saúde Coletiva da Universidade Federal de Santa 

Catarina. Destaco que havia um pequeno erro da solicitante em relação ao preenchimento 

do formulário, fato este que não impediu a análise do mesmo. Destaco ainda que conforme 

art. 36 do Regimento Interno do PPGNS, está previsto o ‘aproveitamento de, no máximo, 

12 (doze) créditos de disciplinas oferecidas por outros Programas de Pós-Graduação de 

outras Instituições de Ensino Superior (IES) e pesquisa do Brasil, reconhecidos pela Capes 

e do exterior’. Dessa forma, salvo melhor juízo, sou de parecer FAVORÁVEL ao 

aproveitamento das disciplinas acima descritas com a concessão de 9 (nove) créditos, haja 

vista que já existe um aproveitamento anterior de 3 créditos”. Em discussão, o relato foi 

aprovado à unanimidade. 10. Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação da 

discente Rebeca Ferreira de Oliveira Souza: Banca para apresentação do trabalho 

“Relação de indicadores antropométricos com fatores de risco para doença cardiovascular 

em agentes de segurança pública no estado do Espírito Santo”: no dia 06/04/2023 às 

17h00, com a seguinte composição: Prof. Dr. Romeu Paulo Martins Silva (Orientador); Prof. 

Dr. Luiz Carlos de Abreu (Coorientador); Prof. Dra. Tamires dos Santos Vieira (Examinador 

Interno); Prof. Dr. Alan Patricio da Silva (Examinador Externo); Prof. Dra. Tassiane Cristina 

Morais (Suplente Interno); Prof. Dr. Marcelo Ferraz de Campos (Suplente Externo). Em 

discussão, a banca foi aprovada à unanimidade. 11. Solicitação de prorrogação do prazo 

de qualificação do Fernando Barbosa de Souza: A professora Miriam Carmo Rodrigues 

Barbosa solicitou a prorrogação pelo prazo de 90 dias, tendo em vista que houve dificuldade 

de finalização da qualificação no período de férias. Em discussão, a solicitação foi aprovada 

à unanimidade. 12. Solicitação de prorrogação do prazo de qualificação da discente 

Bianka de Freitas Cordeiro Bassini Tosta: O professor Luiz Carlos de Abreu solicitou a 

prorrogação pelo prazo de 90 dias, tendo em vista a demora em obtenção de autorização 

do banco de dados. Em discussão, a solicitação foi aprovada à unanimidade. 13. 

Solicitação de prorrogação do prazo de defesa da discente Viviani Baptista Bueno: O 

professora Erika Madeira Moreira da Silva solicitou a prorrogação pelo prazo de 90 dias, 

tendo em vista que a discente está tendo dificuldade no processo experimental. O professor 

José Luiz Abreu ressaltou que a solicitação está sendo realizada com muita antecedência. 

O professor Fabiano Kenji Haraguchi Em discussão, a solicitação foi aprovada à 

unanimidade. 14. Solicitação de Estágio Pós-Doutoral de Orivaldo Florencio de Souza: 

retirado de pauta, o processo será encaminhado para o professor André Soares Leopoldo 

que relatou a solicitação inicial. 15. Solicitação de Estágio Pós-Doutoral de Tamires dos 
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Santos Vieira: A relatora da solicitação, professora Luciane Bresciani Salaroli, concluiu que 

“Trata o presente processo da solicitação de formalização de realização de estágio pós-

doutorado no PPGNS Ufes pela Dra Tamires dos Santos Vieira. A candidada é Doutora em 

Biotecnologia com ênfase em Saúde pela Rede Nordeste de Biotecnologia - 

Renorbio/Universidade Federal do Espírito Santo (RENORBIO/UFES, 2023); Mestre em 

Ciência e Tecnologia de Alimentos (UFES/ES) e, pretende desenvolver o projeto intitulado 

“Bioativos do colostro humano e suas repercussões para o díade da mãe e lactente: um 

estudo de coorte” supervisionado pelo professor Doutor Luiz Carlos de Abreu inserido na 

linha de pesquisa do PPGNS: Diagnóstico e Intervenção em Nutrição e Saúde. O referido 

estágio pós doutoral é financiado pelo Edital FAPES/CNPq 25/2022 – Programa de Apoio 

à fixação de jovens doutores no Brasil. A candidata apresenta plano de ensino contendo 

detalhamento do projeto de pesquisa a ser desenvolvido, Inserção em atividades de 

extensão; Inserção em atividades de ensino na graduação onde contribuirá com a 

orientação de alunos de iniciação cientifica e em aulas na graduação junto ao supervisor 

entre outras atividades e, inserção na pós-graduação onde atuará junto ao supervisor em 

suas disciplinas. Relata ainda o desejo em contribuir com o PPGNS com novas disciplinas 

ligadas à sua proposta de projeto tais como ‘Nutrição e neurocomportamento’, ‘Ambiente 

Alimentar’ e ‘Nutrição Materna e reprogramação mental’. Por fim apresenta Cronograma 

das atividades do plano de trabalho referente ao período de março de 2023 a fevereiro de 

2025. O processo está devidamente instruído conforme normas da PRPPG/UFES 

contendo: Carta de solicitação de estágio pós-doutoral ao coordenador do PPGN, Plano de 

trabalho, carta de aceite assinada pelo supervisor pretendido, Ficha cadastral, declaração 

de propriedade intelectual, Currículo Lattes do Pesquisador e do Supervisor, Certificado de 

conclusão do doutorado e comprovante de recebimento de bolsa. Ademais, o supervisor 

pretendido atende a Resolução No 18/2021 da PRPPG/UFES tendo vista a necessidade 

de ser docente permanente do PPGNS e possuir no mínimo 02 orientações de mestrado 

concluídas ou 01 de doutorado, regularidade em produções científicas, atuar em área do 

conhecimento compatível ao plano de atividades e zelar pelo desenvolvimento do plano de 

trabalho. S.M.J sou de parecer favorável à aprovação.” Em discussão, o relato foi aprovado 

à unanimidade. 16. Solicitação de inclusão de coorientação das discentes Alessandra 

Peres Guimarães e Manueli Monciozo Domingos: a orientadora Jackline Freitas 

Brilhante de São José solicitou inclusão da pós-doutoranda Marcella Ramos Sant’Ana como 

coorientadora das discentes. Em discussão, a solicitação foi aprovada à unanimidade. 17. 
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Relatório final da comissão de autoavaliação: a presidente da comissão, professora 

Jackline Freitas Brilhante de São José apresentou os resultados do relatório elaborado e 

destacou dados de maior relevância para discussão junto ao colegiado, salientando que a 

redação final será disponibilizada para todos e será posto para aprovação em próxima 

reunião.18. Outros assuntos: A professora Karolini Zuqui Nunes Lopes solicitou a inclusão 

de coorientação da discente Karoline Neumann Gomes pela docente Andressa Bolsoni 

Lopes. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. Nada mais havendo a tratar, 

a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após 

lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 16 de março de 2023. 

 
 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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Ata da Terceira Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Nutrição e Saúde do Centro de Ciências 
da Saúde da Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia vinte de abril de dois 
mil e vinte e três. 

 

No dia 20 de abril do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta minutos, foi realizada 

a Segunda Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Nutrição 

e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade Federal do 

Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet (https://meet.google.com/hte-jkef-

jdf), com a participação dos seguintes membros: Carolina Perim de Faria, Érica Aguiar 

Moraes, Erika Madeira Moreira da Silva, Fabíola Lacerda Pires Soares, Fabiano Kenji 

Haraguchi, José Luis Ramirez Ascheri, José Luiz Marques Rocha, Karolini Zuqui Nunes, 

Luciane Bresciani Salaroli e Luís Carlos Lopes Júnior. Os docentes André Soares Leopoldo, 

Jackline Freitas Brilhante de São José e Valdete Regina Guandalini encontram-se 

afastados nesta data. A docente Miriam Carmo Rodrigues Barbosa justificou sua ausência. 

Presentes também os representantes discentes Gabriela Grillo da Silva, Fernanda Duarte 

Mendes, Letícia Batista de Azevedo, Vanusa Felício de Souza. Presentes ainda a pós-

doutoranda Monica Cattafesta. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, 

Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. Informes e comunicados: 1. Envio 

de relatório Sucupira referente a 2021: O coordenador relatou que foram encaminhas 

256 produções referentes ao ano de 2021. Salientou ainda que serão enviadas informações 

referentes ao ano de 2022 no próximo mês, solicitando a atualização dos lattes dos 

docentes. 2. Implementação de bolsas 2023: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou 

que foram implementadas duas bolsas Fapes e duas bolsas Capes para discentes da turma 

2023. Salientou que o aumento da nota na avaliação da Capes dá ensejo ao aumento de 

bolsas de maneira gradual, tendo sido obtida uma nova vaga neste ano. 3. Recursos 

PROAP: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que o programa recebeu R$ 

20.000,00, um pequeno aumento em relação ao ano passado. Ressaltou que há o fórum 

de coordenadores e seminário de meio termo para participação neste ano, cujo custeio será 

realizado com a verba PROAP. Neste sentido, relata que enviou a previsão de despesas 

baseado no que foi realizado no ano passado, focando em reembolso discente. Salientou 

ainda que há verba FAP já disponível para os docentes, devendo ser dada prioridade à 

utilização de recursos da PRPPG. 4. Eleição de coordenação do PPGNS: O professor 
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Fabiano Kenji Haraguchi informou que a eleição está prevista para a reunião de junho. 

Observou ainda que o adjunto Luís Carlos Lopes Junior relatou que não terá disponibilidade 

para atuar como adjunto no próximo biênio, tendo a professora Luciane Bresciani Salaroli 

se voluntariado para essa atividade. 5. Prorrogação ad referendum do prazo de 

qualificação do discente Lucas Furtado Domingos pelo prazo de 03 meses: O 

professor Fabiano Kenji Haraguchi aprovou a solicitação realizada pelo orientador André 

Soares Leopoldo tendo em vista que o prazo já se encontrava vencido na data da 

solicitação. 6. Prorrogação ad referendum do prazo de qualificação da discente Bianka 

de Freitas Cordeiro Bassini Tosta pelo prazo de 03 meses: O professor Fabiano Kenji 

Haraguchi aprovou a solicitação realizada pelo orientador Luiz Carlos de Abreu tendo em 

vista se tratar de ajuste dos prazos em prorrogação já aprovada pelo Colegiado do PPGNS. 

7. Situação dos docentes: O coordenador destacou que a comissão de Credenciamento 

e Recredenciamento analisou a situação dos docentes no quadriênio, observando que 75% 

dos docentes já alcançaram ou estão muito próximos de alcançar a pontuação mínima para 

recredenciamento. Destacou ainda que é necessário que sejam criadas parcerias com os 

docentes colaboradores, tendo em vista que estes docentes não tem um número alto de 

orientações como os permanentes, visando proporcionar aos colaboradores as condições 

de evoluir e se tornar permanentes. Pauta: 1. Aprovação da Ata da 2ª Reunião Ordinária 

do Colegiado do PPGNS/Ufes do ano de 2023: A ata foi enviada previamente aos 

membros do colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 2. Relatório final 

da Comissão de Autoavaliação: O coordenador destacou que na última reunião a 

presidente da comissão professora Jackline Freitas Brilhante de São José apresentou os 

resultados da autoavaliação, e que o relatório final foi encaminhado junto à convocação 

desta reunião, de modo que pôs em votação o relatório encaminhado. Em discussão, o 

relatório foi aprovado à unanimidade. 3. Análise de resultados dos exames de 

proficiência da Turma 2023 dos discentes: O professor José Luiz Marques Rocha 

apresentou as conclusões da comissão, concluindo que “Declaramos para os devidos fins 

que os discentes listados abaixo apresentaram certificados de proficiência em inglês ao 

Programa de Pós-Graduação em Nutrição. Após análise da presente comissão foi 

deliberado conforme segue: Marcyelle Pavesi Werneck, certificado da Universidade Federal 

Do Rio Grande do Norte, com nota 7,0, aprovado. Yasmin Franco Rodrigues Silva, 

certificado do International Test of English Proficiency (ITEP), com nota 8,5, aprovado. 

Thayná Borges Santos, certificado do International Test of English Proficiency (ITEP), com 
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nota 7,0, aprovado. Gabriela Grillo da Silva, certificado do International Test of English 

Proficiency (ITEP), com nota 7,0, aprovado. Letícia Batista de Azevedo, certificado do 

International Test of English Proficiency (ITEP), com nota 6,2, aprovado. Fabiane Merigueti 

Nunes, certificado do International Test of English Proficiency (ITEP), com nota 6,2, 

aprovado. Karoline Neumann Gomes, certificado do International Test of English 

Proficiency (ITEP), com nota 7,0, aprovado. Micheli Gomes Garcia das Mercês, certificado 

do International Test of English Proficiency (ITEP), com nota 5,3, reprovado por nota abaixo 

do exigido. Beatriz Souza Silva, certificado da Faculdade Vila Rica Politécnica, com nota 

7,0, reprovado por instituição incompatível com o previsto em edital.” Em discussão, o relato 

foi aprovado à unanimidade. 4. Solicitação de Estágio Pós-Doutoral de Orivaldo 

Florencio de Souza, supervisor Luiz Carlos de Abreu: O relator da solicitação, professor 

André Soares Leopoldo encaminhou relato em que conclui “Trata o presente processo de 

apresentação do plano de trabalho do candidato Prof. Dr. Orivaldo Florencio de Souza para 

estágio de Pós-doutorado pelo Programa de Pós Graduação em Nutrição e Saúde da 

Universidade Federal do Espírito Santo, sob a Supervisão do Professor Doutor Luiz Carlos 

de Abreu. O plano de trabalho do proponente apresenta como proposta e realização do 

projeto intitulado ‘Associação do dispêndio energético no trabalho com a duração do sono 

e dores musculoesqueléticos em mototaxistas’ e traz como justificativa a necessidade de 

investigação sobre o impacto das horas de trabalho diário e satisfação no trabalho em 

mototaxista mediado pela duração do sono sobre as dores musculoesquelética, o qual 

ainda não é conhecido, bem como os modelos de equações estruturais generalizadas que 

permitem identificar os efeitos diretos, indiretos e totais entre diversas variáveis. Como 

resultados esperados, o proponente afirma que a presente investigação se constituirá em 

avanço no conhecimento teórico do impacto das horas de trabalho e satisfação do trabalho 

sobre a duração do sono e dor musculoesquelética em mototaxista. Além disso, contribuirá 

com informações sobre a relação biredicional da duração do sono e dor 

musculoesquelética. Deste modo, os resultados auxiliarão no direcionamento na 

elaboração de ações sobre a melhoria da saúde do mototaxista por órgãos públicos. Sobre 

a viabilidade técnica, o proponente informa que o presente projeto pesquisa contido neste 

Plano de Trabalho para Estágio de Pós-Doutorado é uma continuidade do Projeto ‘Sintomas 

osteomusculares em mototaxista de Rio Branco-AC’ desenvolvido na Universidade Federal 

do Acre, com dados já coletados. Saliento ainda que o proponente menciona no plano de 

trabalho refeito a área de concentração que o projeto está contemplado; no caso a 
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‘Nutrição, Alimentação e Saúde’ e a linha de pesquisa ‘Diagnóstico e Intervenção em 

Nutrição e Saúde’. Ressalto que após análise da temática a ser desenvolvida pelo 

candidato e observando o que dispõe os critérios para análise de plano de trabalho de 

estágio de Pós-Doutorado no âmbito da UFES e do PPGNS, bem com a apresentação de 

novo plano de trabalho por parte do candidato com as dúvidas sanadas, informo que há 

pertinência da proposta à linha de pesquisa pleiteada, Linha 2 - diagnóstico e intervenção 

em nutrição e saúde. O plano de trabalho também prevê a inserção do candidato em 

atividades de extensão com potencial para articulação da comunidade acadêmica com a 

sociedade mediante ações de prevenção e promoção de saúde dos mototaxistas, bem 

como no âmbito da vivência comunitária, onde poderão ser divulgados material informativo 

sobre a prevenção de dores musculoesquelética e higiene do sono. Em relação às 

atividades de ensino na graduação e pós-graduação, o proponente menciona que existe 

potencial para ministrar disciplinas em colaboração, tais como Metodologia Científica ou 

Epidemiologia. Ressalto ainda que o plano de trabalho menciona que o proponente também 

poderá assessorar na orientação e coorientação em trabalhos de conclusão de curso, 

iniciação científica, dissertações ou teses. Por fim, saliento que os seguintes documentos 

solicitados previamente foram incluídos no pedido, os quais devem ser analisados pelo 

PPGNS para fins de efetivação dos estágios de Pós-Doutorado no âmbito da UFES: 

documentos: Ficha cadastral, portaria de afastamento, Currículo Lattes do Orivaldo 

Florencio de Souza (Proponente), Currículo Lattes do Supervisor (Prof. Dr. Luiz Carlos de 

Abreu), Ofício ao Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde (Solicitação de 

Estágio de Pós-Doutorado e Carta de aceite por parte do supervisor e declaração de 

reconhecimento de direitos de propriedade intelectual. Considerando o exposto, o que 

dispõe a Resolução CEPE nº 18/2021 e os benefícios para o Programa de Pós-Graduação 

em Nutrição e Saúde, para seu supervisor e para a instituição, recomendo a APROVAÇÃO, 

salvo melhor juízo, da solicitação do plano de trabalho do candidato ao estágio de pós-

doutorado, Orivaldo Florencio de Souza, período de execução entre 11/05/2023 a 

10/05/2024”. Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 5. Solicitação de 

aproveitamento de disciplina do discente Amanda Cristina Araujo Gomes: A relatora 

da solicitação, professora Carolina Perim de Faria, concluiu que “Trata o presente relato do 

pedido de aproveitamento de créditos da discente Amanda Araujo. O processo está 

devidamente redigido e todos os documentos necessários foram apresentados. Dessa 

forma, sou de parecer favorável ao pedido de aproveitamento de 3 créditos da referida 
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discente”. Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 6. Solicitação de 

aproveitamento de disciplina da discente Caroline Rodrigues Souto: A relatora da 

solicitação, professora Míriam Carmo Rodrigues Barbosa, concluiu que “Trata-se o 

presente processo sobre a solicitação da discente Caroline Rodrigues Souto de 

aproveitamento dos créditos relativos à disciplina: ‘Metodologias Ativas de Ensino 

Aprendizagem na Educação Superior’, com carga horária de 60h (4 Créditos), cursada no 

Programa de Pós-Graduação em Ciências da Reabilitação, área de concentração Fissuras 

Orofaciais e Anomalias Relacionadas (USP). Destaco que conforme art. 36 do Regimento 

Interno do PPGNS, está previsto o ‘aproveitamento de, no máximo, 12 (doze) créditos de 

disciplinas oferecidas por outros Programas de Pós-Graduação de outras Instituições de 

Ensino Superior (IES) e pesquisa do Brasil, reconhecidos pela Capes e do exterior’. Dessa 

forma, salvo melhor juízo, sou de parecer FAVORÁVEL ao aproveitamento da disciplina 

acima descrita com a concessão de 3 (três) créditos.” Em discussão, o relato foi aprovado 

à unanimidade. 7. Solicitação inclusão de Oscar Geovanny Enríquez Martinez como 

coorientador da discente Letícia Batista de Azevedo: A orientadora da discente, 

professora Maria del Carmen Bisi Molina, encaminhou solicitação de inclusão de 

coorientação. Em discussão, a coorientação foi aprovada à unanimidade. 8. Solicitação 

inclusão de Lucas Guimarães Ferreira como coorientador da discente Micheli Gomes 

Garcia: O orientador da discente, professor Fabiano Kenji Haraguchi, encaminhou 

solicitação de inclusão de coorientação. Em discussão, a coorientação foi aprovada à 

unanimidade. 9. Solicitação inclusão de José Luiz Marques Rocha como coorientador 

da discente Patrícia Sthel Caiado Ventorim: A orientadora da discente, professora Míriam 

Carmo Rodrigues Barbosa, encaminhou solicitação de inclusão de coorientação. Em 

discussão, a coorientação foi aprovada à unanimidade. 10. Solicitação inclusão de Maria 

del Carmen Bisi Molina como coorientador do discente Fernando Barbosa de Souza: 

A orientadora do discente, professora Míriam Carmo Rodrigues Barbosa, encaminhou 

solicitação de inclusão de coorientação. Em discussão, a coorientação foi aprovada à 

unanimidade. 11. Solicitação de prorrogação do prazo de qualificação de Amanda 

Motta de Bortoli: O professor Fabiano Kenji Haraguchi solicitou a prorrogação pelo prazo 

de 180 dias, relatou que a discente teve dificuldade na coleta de dados, mas que o trabalho 

já se encontra suficientemente avançado para concluir no prazo solicitado. Em discussão, 

a solicitação foi aprovada à unanimidade. 12. Solicitação de Aprovação de Banca de 

qualificação do discente Fernando Barbosa de Souza: Banca para apresentação do 
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trabalho “A associação entre a qualidade da alimentação e fatores antropométricos, 

socioeconômicos e de saúde em crianças de 7 a 10 anos de idade”: no dia 19/05/2023 às 

13h00, com a seguinte composição: Prof. Dra. Míriam Carmo Rodrigues Barbosa 

(Orientador); Prof. Dra. Maria del Carmen Bisi Molina (Coorientador); Prof. Dr. Luiz Carlos 

de Abreu (Examinador Interno); Prof. Dra. Pilar Monteiro (Examinador Externo); Prof. Dr. 

Fabiano Kenji Haraguchi (Suplente Interno); Prof. Dra. Cristina Caetano Kuschnir (Suplente 

Externo). Em discussão, a banca foi aprovada à unanimidade. Nada mais havendo a tratar, 

a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após 

lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 20 de abril de 2023. 

 
 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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Ata da Quarta Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Nutrição e Saúde do Centro de Ciências 
da Saúde da Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia dezoito de maio de 
dois mil e vinte e três. 

 

 

No dia 18 de maio do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta minutos, foi 

realizada a Quarta Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade 

Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes membros: Ana 

Paula Lima Leopoldo, Carolina Perim de Faria, Érica Aguiar Moraes, Erika Madeira Moreira 

da Silva, Fabíola Lacerda Pires Soares, Fabiano Kenji Haraguchi, Jackline Freitas Brilhante 

de São José, José Luis Ramirez Ascheri, José Luiz Marques Rocha, Luciane Bresciani 

Salaroli, Luís Carlos Lopes Júnior, Luiz Carlos de Abreu e Miriam Carmo Rodrigues 

Barbosa. Os docentes André Soares Leopoldo, Andressa Bolsoni Lopes, Karolini Zuqui 

Nunes e Valdete Regina Guandalini encontram-se afastados nesta data. Presentes também 

os representantes discentes Gabriela Grillo da Silva, Fernanda Duarte Mendes, Guilherme 

Augusto Loiola Passos, Letícia Batista de Azevedo, Vanusa Felício de Souza. Presente 

ainda os pós-doutorandos Mauro José de Deus Morais, Monica Cattafesta e Tamires dos 

Santos Vieira. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do 

PPGNS, deu por aberta a reunião. Informes e comunicados: 1. Recursos PROAP: O 

coordenador relatou que o recurso ainda não está disponível, de modo que está 

aguardando a liberação para atender as demandas. Ressaltou ainda que neste ano 

ocorrerá o fórum de coordenadores e o seminário de meio termo, de modo que o recurso 

está limitado. 2. Aproveitamento de atividades acadêmicas: O professor Fabiano Kenji 

Haraguchi relatou que desde o ano passado, em decorrência da alteração do Regimento 

Geral da Pós-Graduação da Ufes, foi estabelecido que 24 créditos têm que ser 

obrigatoriamente referentes a disciplinas, excluindo as atividades, o colegiado deliberou 

pela necessidade da realização de 26 créditos obrigatórios, 2 referentes à atividade de 

estágio em docência, de modo que os créditos em atividades não podem ser aproveitados. 

Salientou ainda que esta demanda foi encaminhada à PRPPG, e foi incluído na revisão do 

Regulamento Geral na Câmara de Pós-Graduação, mas depende ainda de aprovação no 
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CEPE, após dependerá de alteração do Regimento Interno do PPGNS para continuidade 

do aproveitamento desses créditos. Pauta: 1. Aprovação da Ata da 3ª Reunião Ordinária 

do Colegiado do PPGNS/Ufes do ano de 2023: A ata foi enviada previamente aos 

membros do colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 2. Eleição da 

coordenação: O professor Fabiano Kenji Haraguchi se apresentou como candidato à 

coordenação do programa com a professora Luciane Bresciani Salaroli como 

Coordenadora Adjunta. Não houveram mais candidatos. Em votação, a chapa foi eleita com 

17 votos favoráveis. Os candidatos eleitos iniciarão suas atividades a partir do dia cinco de 

julho de 2023 até quatro de julho de 2025. 3. Solicitação de prorrogação do prazo de 

defesa das discentes: 3.1. Mariana de Souza Vieira: Solicitação do coorientador, 

professor José Luiz Marques Rocha de prorrogação pelo prazo de 60 dias. 3.2. Vanusa 

Felício de Souza: Solicitação do coorientador, professor José Luiz Marques Rocha de 

prorrogação pelo prazo de 60 dias. 3.3. Camila Vilarinho Vidigal: Solicitação do 

coorientador, professor José Luiz Marques Rocha de prorrogação pelo prazo de 90 dias. 

3.4. Juliana Almeida Moreira: Solicitação do orientador, professor José Luiz Marques 

Rocha de prorrogação pelo prazo de 60 dias. Em discussão, as solicitações de prorrogação 

foram aprovadas à unanimidade. 4. Solicitação de Aprovação de Banca de defesa da 

discente Cleodice Alves Martins: A relatora da solicitação, professora Jackline Freitas 

Brilhante de São José observou que “A presente solicitação trata da solicitação de 

aprovação da Banca de Defesa Examinadora de Defesa de Dissertação da discente 

Cleodice Alves Martins matrícula 2021132465 sob orientação da Profa. Dra. Luciane 

Bresciani Salaroli com Título do trabalho “Índice de conicidade como indicador de 

obesidade abdominal na população renal em hemodiálise: uma análise de classes latentes”, 

a ser realizada no dia 30 de junho de 2023 às 9h00 em ambiente virtual no link 

https://meet.google.com/idm-ktms-myp. Conforme formulário apresentado neste processo, 

a banca estará composta pela Profa. Dra. Luciane Bresciani Salaroli (orientadora), Prof. Dr. 

José Luiz Marques Rocha (coorientador), Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguch da Universidade 

Federal do Espírito Santo (membro titular interno), Profa. Dra. Elane Viana Hortegal Furtado 

da Universidade Federal do Maranhão (membro titular externo), Prof. Dr. Luiz Carlos de 

Abreu (membro suplente interno) e Profa. Dra. Ana Karina Teixeira da Cunha França 

(membro suplente externo). A aluna encaminhou também documentos comprobatórios 

relacionados à publicação de artigos de sua dissertação. Considerando que a composição 

de bancas é definida pelo artigo 59 do Regimento Interno do Programa de Pós-graduação 
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de Nutrição e Saúde (PPGNS) e a Resolução Interna 007 as informações apresentadas e 

analisadas, salvo melhor juízo, sou de parecer favorável a aprovação e nomeação da banca 

examinadora da discente solicitante.” Em discussão, a composição da banca foi aprovada 

à unanimidade. 5. Solicitação de Aprovação de Banca de defesa da discente Luciana 

Bicalho Celovani Pires: A relatora da solicitação, professora Érica Aguiar Moraes 

observou que “O presente processo trata da solicitação Prof. Dr. Luís Carlos Lopes Júnior 

para aprovação de banca de defesa da mestranda Luciana Bicalho Cevolani Pires, 

matricula 2021132530, a ser realizada no dia 16/06/2023 às 15h30. A defesa corresponde 

a trabalho desenvolvido na linha de pesquisa Diagnóstico e Intervenção em Nutrição e 

Saúde intitulado Efeito da suplementação de ômega-3 no estado nutricional de pacientes 

com câncer de pâncreas: uma revisão sistemática de ensaios clínicos. Nos documentos 

constam em anexo: 1) Declaração de cumprimentos das condições: a) Ter sido aprovado 

no exame de qualificação; b) Ter concluído 24 créditos em disciplinas cursadas; c) Ter 

realizado atividade de Estágio em docência; d) Publicação de artigo em revista em periódico 

indexado na base Medline/Pubmed. 2) Indicação de composição de banca de defesa: 

Orientador: Prof. Dr. Luís Carlos Lopes Júnior (Docente Permanente – Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde da Universidade Federal do Espírito Santo (UFES)), Co-

orientador: Profa. Dra. Luciane Bresciani Salaroli (Docente Permanente – Programa de 

Pós-Graduação em Nutrição e Saúde da Universidade Federal do Espírito Santo (UFES)), 

Titular interno: Profa. Dra. Karolini Zuqui Nunes (Docente Permanente – Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde da Universidade Federal do Espírito Santo (UFES)), 

Titular externo: Profa. Dra. Olívia Perim Galvão de Podesta (Docente Faculdade Brasileira 

UNIVIX/MULTIVIX), Suplente Interno : Profa. Dra. Andressa Bolsoni Lopes (Docente 

Permanente - Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde da Universidade Federal 

do Espírito Santo (UFES)), Suplente externo: Prof. Dra. Caroline Amélia Gonçalves 

(Universidade Ceuma, Imperatriz, Maranhão). 3) Cópia de artigo científico intitulado: Effect 

of omega-3 supplementation on the nutritional status of patients with pancreatic cancer A 

protocol for systematic review of clinical trials, com autoria de Luciana Bicalho Cevolani 

Pires, MN Candidate, Luciane Bresciani Salaroli, PhD, Luís Carlos Lopes-Júnior, RN, OCN, 

PhD, publicado em setembro de 2022 no periódico Medicine, indexado na base 

MEDLINE/PubMed. Diante do exposto e considerando o cumprimento das condições para 

defesa do PPGNS, salvo melhor juízo, sou de parecer favorável à sua aprovação da banca.” 

Em discussão, a composição da banca foi aprovada à unanimidade.6. Solicitação de 
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Aprovação de Banca de qualificação da discente Caroline Rodrigues Souto: Banca 

para apresentação do trabalho “Impacto da Pandemia da COVID-19 no comportamento 

alimentar e estado nutricional de estudantes universitários”: no dia 16/06/2023 às 13h00, 

com a seguinte composição: Prof. Dra. Fabíola Lacerda Pires Soares (Orientador); Prof. 

Dra. Luciane Bresciani Salaroli (Coorientador); Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi 

(Examinador Interno); Prof. Dra. Luciana Gonçalves de Orange (Examinador Externo); Prof. 

Dra. Mariana Rebello Haddad (Suplente Interno); Prof. Dra. Cybelle Rolim de Lima 

(Suplente Externo). Em discussão, a composição da banca foi aprovada à unanimidade. 7. 

Solicitação de desligamento da discente Micheli Gomes Garcia das Mercês: O 

orientador da discente, professor Fabiano Kenji Haraguchi, relatou que a discente teve 

dificuldade em conciliar suas atividades profissionais com as aulas e atividades de 

pesquisa. Em discussão, o desligamento solicitado pela discente foi aprovado à 

unanimidade. 8. Reformulação das comissões permanentes do PPGNS: 8.1. Comissão 

de Autoavaliação: Representantes docentes: Jackline Freitas Brilhante de São José, Ana 

Paula Lima Leopoldo (presidente), Maria Del Carmen Bisi Molina. Representante técnica: 

Mônica Cristina Wanderley. Representante discente: Yasmin Franco Rodrigues Silva. 8.2. 

Comissão de Planejamento Estratégico: Representantes docentes: Fabiano Kenji 

Haraguchi (presidente), Luís Carlos Lopes Junior, Míriam Carmo Rodrigues Barbosa e 

Luciane Bresciani Salaroli. Representante discente: Gabriela Grillo da Silva. 8.3. Comissão 

de Bolsas: Representantes docentes: Erika Madeira Moreira da Silva e Fabíola Lacerda 

Pires Soares. Representante discente: Beatriz Souza Silva. 8.4. Comissão de 

Credenciamento e Recredenciamento: Representantes docentes: Luciane Bresciani 

Salaroli (presidente), Érica Aguiar Moraes e José Luiz Marques Lopes. 8.5. Comissão de 

Ensino: Representantes docentes: Fabiano Kenji Haraguchi, Miriam Carmo Rodrigues 

Barbosa, André Soares Leopoldo e Jackline Freitas Brilhante de São José. Representante 

discente: Thayná Borges Santos. 8.6. Comissão de Certificação de proficiência: Fabiano 

Kenji Haraguchi e José Luiz Marques Rocha. 8.7. Comissão de Internacionalização: José 

Luis Ramirez Ascheri, Luís Carlos Lopes Júnior e Luís Carlos de Abreu (presidente). 8.9. 

Comissão de Processo Seletivo: Prevista alteração na próxima reunião. Em discussão, 

as alterações das comissões foram aprovadas à unanimidade. 9. Outros assuntos: O 

professor Luiz Carlos de Abreu, na condição de presidente da Comissão de 

Internacionalização, apresentou a proposta de convênio com a Universidade de Suffolk 

para troca de pesquisadores, visando a criação de projetos entre as universidades. 10. 
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Outros assuntos: As representantes discentes solicitaram à coordenação a abertura das 

salas 15 minutos antes das aulas, o que foi aceito pelo coordenador. Nada mais havendo 

a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, 

após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 18 de maio de 2023. 

 
 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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Ata da Quinta Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Nutrição e Saúde do Centro de Ciências 
da Saúde da Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia vinte e dois de junho 
de dois mil e vinte e três. 

 

 

No dia 22 de junho do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta minutos, foi 

realizada a Quinta Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade 

Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes docentes: Ana 

Paula Lima Leopoldo; Andressa Bolsoni Lopes; Carolina Perim de Faria; Érica Aguiar 

Moraes; Erika Madeira Moreira da Silva; Fabiano Kenji Haraguchi; Fabíola Lacerda Pires 

Soares; Jackline Freitas Brilhante de São José; José Luiz Marques Rocha; Karolini Zuqui 

Nunes; Luciane Bresciani Salaroli; Luís Carlos Lopes Junior; Luiz Carlos de Abreu; Miriam 

Carmo Rodrigues Barbosa e Romeu Paulo Martins Silva. Os docentes André Soares 

Leopoldo e Valdete Regina Guandalini se encontram afastados. O professor José Luis 

Ramirez Ascheri justificou sua ausência. Presentes os pesquisadores Monica Cattafesta; 

Tamires dos Santos Vieira; Orivaldo Florencio de Souza. Presentes também os 

representantes discentes Letícia Batista de Azevedo e Gabriela Grillo da Silva. Havendo 

quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do PPGNS, deu por aberta a 

reunião. Informes e comunicados: 1. Aprovação ad referendum da Banca de 

qualificação da discente Bianka de Freitas Cordeiro Bassini Tosta: O professor 

Fabiano Kenji Haraguchi aprovou ad referendum banca de qualificação para apresentação 

do trabalho “Estado Nutricional, Análise da Letalidade e Mortalidade de Pacientes que 

Vivem com HIV/AIDS na Pandemia da COVID-19”: no dia 21/06/2023 às 09h00, com a 

seguinte composição: Prof. Dr. Luiz Carlos de Abreu (Orientador); Prof. Dra. Janaína Paula 

Costa da Silva (Examinador Interno); Prof. Dr. Marcio Cristiano de Melo (Examinador 

Externo); Prof. Dra. Tamires dos Santos Vieira (Suplente Interno); Prof. Dra. Renata 

Macedo Martins Pimentel (Suplente Externo). 2. Aprovação ad referendum da Banca de 

defesa da discente Gabriela Bernabé Braga: O coordenador adjunto Luís Carlos Lopes 

Júnior aprovou ad referendum banca de defesa para apresentação do trabalho “Qualidade 

da dieta, composição corporal e marcadores bioquímicos do estado nutricional e 

Documento assinado eletronicamente nos moldes do art. 10 da MP 2200/01 e Lei 14063/20
[Hash SHA256] c1fd827e2c830a6d667b7ce510188e0b03d0e75bb7aa2defca20e54c39f045c0



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM NUTRIÇÃO E SAÚDE 

 

 

Página 2 de 4. 

inflamatório de indivíduos submetidos à cirurgia bariátrica”: no dia 22/06/2023 às 14h00, 

com a seguinte composição: Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi (Orientador); Prof. Dr. 

Rogério Graça Pedrosa (Coorientador); Prof. Dra. Luciane Bresciani Salaroli (Examinador 

Interno); Prof. Dra. Mariana Carvalho de Menezes (Examinador Externo); Prof. Dra. 

Andressa Bolsoni Lopes (Suplente Interno); Prof. Dra. Nayara Benedito Martins da Silva 

(Suplente Externo). 3. Envio da Sucupira 2022: O professor Fabiano Kenji Haraguchi 

relatou que as produções foram encaminhadas devidamente no prazo devido conforme 

previsto. 4. Resultado da APCN: O coordenador relatou que a proposta do doutorado do 

PPGNS não foi aprovada. Destacou que é preciso um maior comprometimento na 

condução da pós-graduação e maior participação dos docentes. Entre os pontos indicados 

como negativos, os avaliadores destacaram que as disciplinas optativas tem pouca 

articulação e aderência com as linhas de pesquisa, conteúdos similares à graduação, sem 

descrição clara dos conteúdos. Outro aspecto destacado foram irregularidades 

relacionadas aos docentes impediram o alcance do número mínimo de docentes para a 

proposta, que impactaram nas demais áreas da avaliação. Desta forma, o coordenador 

reiterou a necessidade de comprometimento e participação de todos os docentes. 5. 

Alteração do Regulamento Geral da Pós-graduação: O coordenador relatou que a 

alteração na câmara foi concluída e agora foi encaminhada ao CEP. Destacou que a 

distinção de carga horária entre atividade prática e teórica deixam de existir na nova 

proposta. Pauta: 1. Aprovação da Ata da 4ª Reunião Ordinária do Colegiado do 

PPGNS/Ufes do ano de 2023: A ata foi enviada previamente aos membros do colegiado. 

Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 2. Solicitação de inclusão de 

coorientação da discente Kéllyda Cinnara da Silva Moura: A professora Maria del 

Carmen Bisi Molina solicitou a inclusão de Oscar Geovanny Enríquez Martínez como 

coorientador da discente Kéllyda Cinnara da Silva Moura. Em discussão, a proposta foi 

aprovada à unanimidade. 3. Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação do 

discente Guilherme Augusto Loiola Passos: Banca para apresentação do trabalho 

“Biscoito salgado de sorgo com e sem tanino: elaboração, caracterização nutricional, 

tecnológica e avaliação do impacto glicêmico e na saciedade” no dia 31/07/2023 às 14h00, 

com a seguinte composição: Prof. Dra. Érica Aguiar Moraes (Orientador); Prof. Dra. Jackline 

Freitas Brilhante de São José (Examinador Interno); Prof. Dra. Fernanda Cristina Esteves 

de Oliveira (Examinador Externo); Prof. Dra. Erika Madeira Moreira da Silva (Suplente 

Interno); Prof. Dra. Tássia Batista Pessato (Suplente Externo). Em discussão, a composição 
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da banca foi aprovada à unanimidade. 4. Solicitação de Aprovação de Banca de 

qualificação da discente Alessandra Peres Guimarães: Banca para apresentação do 

trabalho “Elaboração, caracterização e avaliação da viabilidade de Lacticaseibacillus 

rhamnosus em sucos mistos de laranja, azedinha, beterraba e cenoura” no dia 27/07/2023 

às 14h00, com a seguinte composição: Prof. Dra. Jackline Freitas Brilhante de São José 

(Orientador); Prof. Dra. Marcella Ramos Sant’Anna (Coorientador); Prof. Dra Érica Aguiar 

Moraes (Examinador Interno); Prof. Dra. Hudsara Aparecida de Almeida Paula (Examinador 

Externo); Prof. Dra. Erika Madeira Moreira da Silva (Suplente Interno); Prof. Dra. Carmelita 

Zacchi Scolforo (Suplente Externo). Em discussão, a composição da banca foi aprovada à 

unanimidade. 5. Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação da discente 

Manueli Monciozo Domingos: Banca para apresentação do trabalho “Viabilidade de 

Lacticaseibacillus rhamnosus e Saccharomyces bolardii em suco misto de laranja e 

beterraba e impactos nas características de qualidade” no dia 21/07/2023 às 14h00, com a 

seguinte composição: Prof. Dra. Jackline Freitas Brilhante de São José (Orientador); Prof. 

Dra. Marcella Ramos Sant’Anna (Coorientador); Prof. Dra. Érica Aguiar Moraes 

(Examinador Interno); Prof. Dra. Gardênia Márcia Silva Campos Mata (Examinador 

Externo); Prof. Dra. Daniela da Silva Oliveira (Suplente Interno); Prof. Dra. Hudsara 

Aparecida de Almeida Paula (Suplente Externo). Em discussão, a composição da banca foi 

aprovada à unanimidade. 6. Solicitação de Aprovação de Banca de defesa da discente 

Aline Carvalho Salvador Medeiros: A solicitação foi retirada de pauta para análise na 

próxima reunião. 7. Solicitação de prorrogação do prazo de defesa do discente 

Roberto Júnio Gomes Silva: Solicitação do professor Luís Carlos Lopes Júnior de 

prorrogação do prazo de defesa do discente Roberto Júnio Gomes Silva pelo prazo de 60 

dias. Em discussão, a prorrogação foi aprovada à unanimidade. 8. Oferta de disciplinas 

2023/2: O coordenador apresentou duas disciplinas que já foram ofertadas, salientou ainda 

que até o dia 10/07 é preciso que a oferta tenha sido finalizada e registrada no sistema: 8.1. 

Global Burden of Disease (GBD): perspectivas, análises e internacionalização: 

Disciplina ofertada em conjunto com o PPGSC como iniciativa de internacionalização, que 

ocorrerá de maneira condensada entre 28/07 e 01/08 pela professora Luciane Bresciani 

Salaroli, no prédio do Elefante Branco. 8.2. Técnicas de Laboratório em Fisiologia e 

Bioquímica: Disciplina ofertada às terças-feiras pelos docentes André Soares Leopoldo e 

Ana Paula Lima Leopoldo das 9 às 13 horas. Em discussão, as disciplinas foram aprovadas 

à unanimidade. 9. Processo seletivo 2024: O coordenador ressaltou que é preciso compor 
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a comissão, que será feito na próxima reunião, salientando que o processo seletivo deverá 

ocorrer de maneira virtual para abarcar um número maior de candidatos. Nada mais 

havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente 

ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 22 de junho de 2023. 

 
 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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Ata da Sexta Reunião Ordinária do Colegiado 
do Programa de Pós-Graduação em Nutrição 
e Saúde do Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia Seis de Julho de dois mil e 
vinte e três. 

 

 

No dia 06 de julho do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta minutos, foi 

realizada a Sexta Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade 

Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes docentes: Ana 

Paula Lima Leopoldo; Andressa Bolsoni Lopes; Carolina Perim de Faria; Érica Aguiar 

Moraes; Fabiano Kenji Haraguchi; Fabíola Lacerda Pires Soares; Jackline Freitas Brilhante 

de São José; José Luis Ramirez Ascheri; José Luiz Marques Rocha; Luciane Bresciani 

Salaroli; Luiz Carlos de Abreu e Miriam Carmo Rodrigues Barbosa. Os docentes André 

Soares Leopoldo e Valdete Regina Guandalini se encontram afastados. O professor Luís 

Carlos Lopes Junior justificou sua ausência. Presentes os pesquisadores Monica 

Cattafesta; Marcella Ramos Sant'Ana; Tamires dos Santos Vieira; Orivaldo Florencio de 

Souza. Presentes também os representantes discentes Letícia Batista de Azevedo e 

Gabriela Grillo da Silva. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, 

Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. Informes e comunicados: 1. Início da 

nova gestão da coordenação: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que no dia 05 

de julho teve início a nova gestão da coordenação, com a professora Luciane Bresciani 

Salaroli como coordenadora adjunta. 2. Homenagem aos programas que aumentaram o 

conceito no quadriênio: O coordenador relatou que foi realizada uma sessão de 

homenagem aos PPGs da Ufes que tiveram conceito aumentado pela PRPPG, salientando 

que atualmente a universidade possui 63 programas, dos quais 27 subiram de notas na 

última avaliação, com três obtendo nota 6. 3. Solicitação de Professor Voluntário dos 

Pós-Doutorandos para atuar como docentes: O coordenador relatou que há 

necessidade de cadastro dos pós-doutorandos como docentes voluntários para registro das 

atividades de docência. 4. Reunião com a direção do centro: O coordenador relatou que 

há uma reunião agendada para amanhã para apresentar a nova coordenação, as atividades 

realizadas e demandas do programa para melhorias do programa. Os docentes destacaram 
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a necessidade de espaço físico para laboratórios. Pauta: 1. Aprovação da Ata da 5ª 

Reunião Ordinária do Colegiado do PPGNS/Ufes do ano de 2023: A ata foi enviada 

previamente aos membros do colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 

2. Proposta de cronograma de reuniões para o segundo semestre de 2023: O professor 

Fabiano Kenji Haraguchi apresentou as seguintes datas para a realização das reuniões 

ordinárias: 31/08/2023 (7ª Reunião Ordinária), 21/09/2023 (8ª Reunião Ordinária), 

19/10/2023 (9ª Reunião Ordinária), 30/11/2023 (10ª Reunião Ordinária) e 07/12/2023 (11ª 

Reunião Ordinária). Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 3. Solicitação 

de Aprovação de Banca de defesa da discente Aline Carvalho Salvador Medeiros: A 

relatora da solicitação, professora Ana Paula Lima Leopoldo, observou que “Considerando 

o Regimento Interno, que estabelece critérios para composição de bancas de defesa, no 

âmbito do Programa de Pós-graduação o em Nutrição e Saúde, no Art. 59 e em seus 

respectivos parágrafos, considerando ainda, a Resolução Interna 007, de 25 de agosto de 

2022, que no Art. 3º, estabelece que os membros da banca devem apresentar atuação 

consolidada no tema ou na área de pesquisa relacionada à dissertação, Sou favorável, 

s.m.j., à indicação de todos os membros da banca de defesa de dissertação, da discente 

Aline Carvalho Salvador Medeiros, a ser realizada no dia 14 de julho de 2023 às 14 horas, 

sob orientação e presidência, da Profa. Dra. Jackline Freitas Brilhante de São José”. Em 

discussão, a banca foi aprovada à unanimidade. 4. Solicitação de Aprovação de Banca 

de defesa da discente Priscila Endlich Lozer: O relator da solicitação, professor Romeu 

Paulo Martins Silva, observou que “A Professora Doutora Jackline Freitas Brilhante de São 

José cumpriu com todas as exigências em relação a composição da banca, formato de 

defesa da dissertação e critérios a ser cumpridos pela discente Priscila Endlich Lozer para 

poder pleitear o exame de defesa de sua dissertação de acordo com as normas do 

Regimento Geral da Pós-Graduação da Universidade Federal do Espírito Santo de 28 de 

Janeiro de 2022, descritos nos artigos 50 e 55 e com as normas do Regimento Interno do 

Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde de 10 de junho de 2022, descritos nos 

artigos 57 a 60. Diante do exposto, defiro o pedido, pois há amparo legal e está condizente 

com o que recomenda as legislações e resoluções vigentes no momento do pedido da 

banca e defesa da dissertação.” Em discussão, a banca foi aprovada à unanimidade. 5. 

Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação da discente Manueli Monciozo 

Domingos: Banca para apresentação do trabalho “Viabilidade de Lacticaseibacillus 

rhamnosus e Saccharomyces bolardii em suco misto de laranja e beterraba e impactos nas 
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características de qualidade” no dia 21/07/2023 às 14h00, com a seguinte composição: 

Prof. Dra. Jackline Freitas Brilhante de São José (Orientador); Prof. Dra. Marcella Ramos 

Sant’Anna (Coorientador); Prof. Dra. Érica Aguiar Moraes (Examinador Interno); Prof. Dra. 

Gardênia Márcia Silva Campos Mata (Examinador Externo); Prof. Dra. Daniela da Silva 

Oliveira (Suplente Interno); Prof. Dra. Hudsara Aparecida de Almeida Paula (Suplente 

Externo). Em discussão, a composição da banca foi aprovada à unanimidade. 6. 

Solicitação de prorrogação do prazo de qualificação da discente Luisa Martins 

Simmer: Solicitação da professora Ana Paula Lima Leopoldo de prorrogação do prazo de 

qualificação da discente pelo prazo de 90 dias. Em discussão, a prorrogação foi aprovada 

à unanimidade. 7. Solicitação de prorrogação do prazo de qualificação da discente 

Késsia Cristina Carvalho Santos: Solicitação do professor André Soares Leopoldo de 

prorrogação do prazo de qualificação da discente pelo prazo de 90 dias. Em discussão, a 

prorrogação foi aprovada à unanimidade. 8. Oferta de disciplinas 2023/2: O coordenador 

apresentou as disciplinas ofertadas para o segundo semestre, destacando a necessidade 

de manter a oferta regular de disciplinas optativas diante da redução de disciplinas 

obrigatórias: 8.1. Global Burden of Disease (GBD): perspectivas, análises e 

internacionalização - Luciane Bresciani Salaroli - de 28/07 a 01/08 de 2023 do auditório 

do Elefante Branco; 8.2. Técnicas de laboratório em Fisiologia e Bioquímica - André 

Soares Leopoldo e Ana Paula Lima Leopoldo - Terças de 9 às 13h00; 8.3. Modificações 

oxidativas e atividade antioxidante de nutrientes e compostos presentes nos 

alimentos - Fabiano Kenji Haraguchi – Terças de 13 às 17h00; 8.4. Tecnologia avançada 

de extrusão termoplástica - José Luis Ramirez Ascheri - de 02 a 11 de agosto de 8 às 

12h00 (disciplina condensada); 8.5. Aspectos nutricionais da saúde da Mulher, 

Crianças e Adolescentes - Míriam Carmo Rodrigues Barbosa - Segundas, de 13h30 às 

16h30; 8.6. Tópicos Especiais em Nutrição I: Princípios em bioestatística - Luiz Carlos 

de Abreu - Terças e Quintas, de 17h00 às 19h00; 8.7. Redação de artigos científicos - 

Quartas, de 17 às 19h00 - Luiz Carlos de Abreu; 8.8. Tecido Adiposo como Centro 

Regulador do Metabolismo Corporal e como Órgão Endócrino - Quartas, de 13h00 às 

17h00 - Andressa Bolsoni Lopes e Karolini Zuqui Nunes; 8.9. Funcionalidade dos 

compostos bioativos - Quartas, de 9 às 12h00 - Marcella Ramos Sant’Ana. 9. Processo 

Seletivo: 9.1. Composição da comissão de processo seletivo 2024: O coordenador 

indicou a seguinte composição: Andressa Bolsoni Lopes (presidente), Karolini Zuqui Nunes, 

Romeu Paulo Martins Silva, Erica Aguiar Moraes, Miriam Carmo Rodrigues Barbosa, Luiz 
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Carlos de Abreu e Luís Carlos Lopes Junior. Em discussão, a composição da banca foi 

aprovada à unanimidade. 9.2. Formato de processo seletivo: O professor Fabiano Kenji 

Haraguchi propôs a realização de processo seletivo de maneira virtual, sem a realização 

de prova presencial. A professora Luciane Bresciani Salaroli relatou a experiência de 

apresentação de projeto na entrevista com slides em outro programa, enriquecendo a 

entrevista. Os docentes propuseram a ampliação do projeto e revisão dos critérios de 

avaliação. Em discussão, foi aprovada por unanimidade o formato virtual, devendo a 

comissão apresentar proposta de avaliação no edital para aprovação na próxima reunião 

de colegiado. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina 

Wanderley, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 06 de julho de 2023. 

 
 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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Ata da Sétima Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Nutrição e Saúde do Centro de Ciências 
da Saúde da Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia trinta e um de agosto 
de dois mil e vinte e três. 

 

 

 

No dia 31 de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas, foi realizada a Sétima 

Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde 

(PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade Federal do Espírito 

Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet (https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com 

a participação dos seguintes docentes: Ana Paula Lima Leopoldo; André Soares Leopoldo; 

Carolina Perim de Faria; Érica Aguiar Moraes; Fabiano Kenji Haraguchi; Fabíola Lacerda 

Pires Soares; José Luis Ramirez Ascheri; José Luiz Marques Lopes, Lucas Guimarães 

Ferreira; Luciane Bresciani Salaroli; Luís Carlos Lopes Junior; Luiz Carlos de Abreu; Miriam 

Carmo Rodrigues Barbosa. Os docentes Jackline Freitas Brilhante de São José e Valdete 

Regina Guandalini se encontram afastadas. Presentes os pesquisadores Mauro José de 

Deus Morais; Monica Cattafesta; Orivaldo Florencio de Souza. Presentes também os 

representantes discentes Letícia Batista de Azevedo e Gabriela Grillo da Silva. Havendo 

quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do PPGNS, deu por aberta a 

reunião. Informes e comunicados: 1. Aproveitamento ad referendum de créditos em 

disciplinas do discente Roberto Júnio Gomes Silva: O professor Fabiano Kenji 

Haraguchi relatou que aprovou ad referendum o aproveitamento de 04 créditos referentes 

à conclusão da disciplina Sociedade e Políticas de Saúde cursada no Programa de Pós-

Graduação em Enfermagem da USP. 2. Aprovação ad referendum das bancas de 

defesa dos discentes: 2.1. Juliana Almeida Moreira: O coordenador Fabiano Kenji 

Haraguchi aprovou ad referendum banca de defesa para apresentação do trabalho “Fatores 

associados ao consumo de álcool e outras drogas por pessoas transgênero no estado do 

Espírito Santo” no dia 28/07/2023 às 09h00, com a seguinte composição: Prof. Dr. José 

Luiz Marques Rocha (Orientador); Prof. Dr. Luís Carlos Lopes Júnior (Coorientador); Prof. 

Dra. Carolina Perim de Faria (Examinador Interno); Prof. Dr. Pablo Cardozo Rocon 

(Examinador Externo); Prof. Dra. Míriam Carmo Rodrigues Barbosa (Suplente Interno); 
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Prof. Dra. Erika Cardoso dos Reis (Suplente Externo). 2.2. Mariana de Souza Vieira: O 

coordenador Fabiano Kenji Haraguchi aprovou ad referendum banca de defesa para 

apresentação do trabalho “Relação entre Sarcopenia, Gordura Visceral e Qualidade de Vida 

Relacionada à Saúde: Evidências de um estudo transversal em mulheres com câncer de 

mama” no dia 18/08/2023 às 09h00, com a seguinte composição: Prof. Dra. Valdete Regina 

Guandalini (Orientador); Prof. Dr. José Luiz Marques Rocha (Coorientador); Prof. Dra. Maria 

del Carmen Bisi Molina (Examinador Interno); Prof. Dra. Maria Cláudia Bernardes Spexoto 

(Examinador Externo); Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi (Suplente Interno); Prof. Dr. 

Wanderson Roberto da Silva (Suplente Externo). 2.3. Roberto Júnio Gomes Silva: O 

coordenador Fabiano Kenji Haraguchi aprovou ad referendum banca de defesa para 

apresentação do trabalho “Prevalência de clusters de sintomas oncológicos e correlações 

com estado nutricional e a qualidade de vida de mulheres com câncer de mama 

hospitalizadas” no dia 10/08/2023 às 14h00, com a seguinte composição: Prof. Dr. Luís 

Carlos Lopes Júnior (Orientador); Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi (Examinador Interno); 

Prof. Dr. Vander Monteiro da Conceição (Examinador Externo); Prof. Dra. Andressa Bolsoni 

Lopes (Suplente Interno); Prof. Dra. Regina Aparecida Garcia de Lima (Suplente Externo). 

3. APCN 2023: O coordenador informou que o período de inscrição deste ano do APCN é 

bem curto. Relatou que foi formada uma comissão para tomar frente na proposta composta 

pelos docentes Fabiano Kenji Haraguchi, Luciane Bresciani Salaroli, André Soares 

Leopoldo e Luiz Carlos de Abreu. Destacou que o APCN neste ano não pode ser parcial 

em relação aos docentes, a proposta é do programa, ainda que seja realizada uma análise 

separada dos docentes que pretendem orientar no doutorado, a análise é do todo. A 

coordenadora adjunta professora Luciane Bresciani Salaroli lembrou que é necessário que 

os docentes tenham o mínimo de doze horas dedicadas à pós-graduação. Os 

coordenadores também destacaram que neste ano os requisitos para atuar como 

orientadores no doutorado mudaram, de modo que a maior parte dos docentes do programa 

se qualificam para atuar no doutorado. Pauta: 1. Aprovação das Atas da 6ª Reunião 

Ordinária e da 1ª Reunião Extraordinária do Colegiado do PPGNS/Ufes do ano de 

2023: As atas foram enviadas previamente aos membros do colegiado. Em discussão, as 

atas foram aprovadas à unanimidade. 2. Análise de certificado de proficiência das 

discentes Flávia Nonato Viana e Beatriz Souza Silva: Os professores José Luiz Marques 

Lopes e Fabiano Kenji Haraguchi encaminharam relato “Declaramos para os devidos fins 

que Beatriz Souza Silva e Flávia Nonato Viana apresentaram certificados de proficiência do 
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Instituto Federal do Rio Grande do Norte e International Test of English Proficiency 

respectivamente, compatíveis ao exigido pelo Programa de Pós-Graduação em Nutrição e 

Saúde da UFES e, portanto, são considerados proficientes em inglês”. Em discussão, o 

relato foi aprovado à unanimidade. 3. Solicitação de aproveitamento de créditos em 

disciplina dos discentes: 3.1. Naira Marceli Fraga: a relatora da solicitação, professora 

Érica Aguiar Moraes, observou que: “O presente processo trata da solicitação de 

aproveitamento de disciplina da pós-graduanda Naira Marceli Fraga Silva das disciplinas 

'Medicina Baseada em Evidências: Fundamentos Científicos e Aplicabilidade na 

Investigação Científica' ofertada pela USP e cursada na condição de aluna especial no 

semestre 2023/1. Total de 4 créditos, carga horária de 60h, frequência de 90%, 

nota/conceito obtido: A e 'Saúde Pública e envelhecimento' ofertada pela USP e cursada 

na condição de aluna especial no semestre 2023/1. Total de 4 créditos, carga horária de 

60h, frequência de 86,5%, nota/conceito obtido: A. A solicitação de aproveitamento de 

créditos totaliza a soma de 8 créditos cursados em Programas de Pós-Graduação de outras 

Instituições de Ensino Superior (IES). Consta no processo os documentos: Declaração 

atestando aprovação, nota/conceito e frequência do discente na disciplina cursada; 

Programa da disciplina cursada; Histórico parcial atualizado. Neste documento consta o 

aproveitamento prévio de um crédito externo. Assim, consta no Art. 36. Regimento Interno 

do Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde 2022, ‘A critério do Colegiado 

Acadêmico, será concedido o aproveitamento de, no máximo, 12 (doze) créditos de 

disciplinas oferecidas por outros Programas de Pós-Graduação de outras IES e pesquisa 

do Brasil, reconhecidos pela Capes e do exterior, desde que tenham sido cursados dentro 

do período de 24 (vinte e quatro) meses, contados a partir da data de obtenção dos 

créditos’. Entretanto, após conversão da carga horária (1 crédito a cada 15 horas de aulas 

teóricas e 01 crédito a cada 30 horas de aulas práticas e estudos dirigidos - artigo 31 do 

Regulamento Geral da Pós-Graduação da Ufes) serão concedidos 03 créditos. Diante do 

exposto e considerando a relevância da atividade, salvo melhor juízo, sou de parecer 

favorável à sua aprovação”. Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 3.2. Ana 

Beatriz Rechinelli: a relatora das solicitações, professora Erika Madeira Moreira da Silva, 

observou que: “Trata-se da solicitação de aproveitamento de créditos de 2 (duas) disciplinas 

cursadas pela aluna Ana Beatriz Rechinelli, na Faculdade de Saúde Pública da USP. A 

discente apresentou: a) declaração emitida pela Universidade contendo os nomes das 

disciplinas cursadas (Saúde Pública e envelhecimento e Avaliação de Serviços e Sistemas 
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Locais de Saúde), carga horária (60 horas para ambas), conceito e frequência; b) ementas 

das disciplinas; c) histórico parcial (contendo as disciplinas cursadas até 2022/2) e d) 

formulário de solicitação de aproveitamento de créditos. De acordo com o Regimento do 

PPGNS/UFES, o número máximo de créditos oriundos de disciplinas cursadas em outras 

IES poderão ser de até 12 (doze). De acordo com o histórico parcial a aluna possui 14 

créditos cumpridos. De acordo com o artigo 31 do Regulamento Geral da Pós-Graduação 

da Ufes, 1 crédito pode ser atribuído a cada 15 horas de aulas teóricas e 01 crédito a cada 

30 horas de aulas práticas e estudos dirigidos. Assim, para a disciplina de Saúde Pública e 

Envelhecimento, o número de créditos a ser concedido será de 03 (três) e, para a disciplina 

de Avaliação de Serviços e Sistemas Locais de Saúde, o número de créditos será de 02 

(dois), totalizando 05 (cinco) créditos. Solicito que a Coordenação verifique o histórico da 

aluna referente ao semestre 2023/1 para verificar se não há algum tipo de incompatibilidade 

e caso não haja, sou de parecer favorável ao aproveitamento/atribuição de 05 (cinco) 

créditos.” Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 3.3 Amanda Machado 

Fiorotti: a relatora das solicitações, professora Erika Madeira Moreira da Silva, observou 

que: “Trata-se da solicitação de aproveitamento de créditos de 2 (duas) disciplinas cursadas 

pela aluna Amanda Machado Fiorotti, na Faculdade de Saúde Pública da USP. A discente 

apresentou: a) declaração emitida pela Universidade contendo os nomes das disciplinas 

cursadas (Saúde Pública e envelhecimento e Avaliação de Serviços e Sistemas Locais de 

Saúde), carga horária (60 horas para ambas), conceito e frequência; b) ementas das 

disciplinas; c) histórico parcial (contendo as disciplinas cursadas até 2022/2) e d) formulário 

de solicitação de aproveitamento de créditos. De acordo com o Regimento do 

PPGNS/UFES, o número máximo de créditos oriundos de disciplinas cursadas em outras 

IES poderão ser de até 12 (doze). De acordo com o histórico parcial a aluna possui 16 

créditos cumpridos. De acordo com o artigo 31 do Regulamento Geral da Pós-Graduação 

da Ufes, 1 crédito pode ser atribuído a cada 15 horas de aulas teóricas e 01 crédito a cada 

30 horas de aulas práticas e estudos dirigidos. Assim, para a disciplina de Saúde Pública e 

Envelhecimento, o número de créditos a ser concedido será de 03 (três) e, para a disciplina 

de Avaliação de Serviços e Sistemas Locais de Saúde, o número de créditos será de 02 

(dois), totalizando 05 (cinco) créditos. Solicito que a Coordenação verifique o histórico da 

aluna referente ao semestre 2023/1 para verificar se não há algum tipo de incompatibilidade 

e caso não haja, sou de parecer favorável ao aproveitamento/atribuição de 05 (cinco) 

créditos.” Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 3.4. Daniella Messa Kubit, 
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Louise Vasconcelos de Oliveira Soares, Fernanda Zobole Peterle, Thainá Cezini do 

Rosário e Julia Anhoque Cavalcanti Marcarini: a relatora das solicitações, professora 

Carolina Perim de Faria, observou que: “Trata o presente do relato sobre pedido de 

aproveitamento de créditos de disciplinas das discentes listadas a seguir: Daniella Messa 

Kubit, Louise Vasconcelos de Oliveira Soares; Fernanda Zobole Peterle; Julia Cavalcanti e 

Thainá Cezini do Rosário. Os processos estão devidamente documentados e contam com 

histórico parcial, pedido de aproveitamento e programa da disciplina: Saúde Pública e 

Envelhecimento ministrada na Universidade de São Paulo pelas docentes Yeda Aparecida 

de Oliveira Duarte e Helena Akemi Wada Watanabe. Foram checados os números de 

créditos de disciplinas eletivas cursadas em outros programas e todos os pedidos estão 

dentro do previsto no regimento interno PPGNS (artigo 36). Por outro lado, os pedidos de 

aproveitamento de créditos são de 4 créditos (número previsto pela instituição de oferta da 

disciplina, enquanto o programa da disciplina descreve 30h de aulas teóricas e 30h de 

exercícios e estudos programados). Assim, considerando o artigo 35 do regimento interno 

do PPGNS, sou de parecer favorável à solicitação das 5 discentes com aproveitamento de 

3 créditos para a referida disciplina”. Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 4. 

Solicitação de prorrogação do prazo de qualificação dos discentes: 4.1. Daniella 

Messa Kubit: Solicitação do professor José Luiz Marques Lopes de prorrogação do prazo 

de qualificação da discente pelo prazo de 60 dias. Em discussão, a prorrogação foi 

aprovada à unanimidade. 4.2. Maria Rita Pereira da Silva Garcia: Solicitação da 

professora Valdete Regina Guandalini de prorrogação do prazo de qualificação da discente 

pelo prazo de 30 dias. Em discussão, a prorrogação foi aprovada à unanimidade. 4.3. 

Amanda Machado Fiorotti: Solicitação da professora Andressa Bolsoni Lopes de 

prorrogação do prazo de qualificação da discente pelo prazo de 90 dias. Em discussão, a 

prorrogação foi aprovada à unanimidade. 4.4. Renata Chácara Pires: Solicitação da 

professora Maria del Carmen Bisi Molina de prorrogação do prazo de qualificação da 

discente pelo prazo de 60 dias. Em discussão, a prorrogação foi aprovada à unanimidade. 

4.5. Patricia Sthel Caiado Ventorim: Solicitação da professora Míriam Carmo Rodrigues 

Barbosa de prorrogação do prazo de qualificação da discente pelo prazo de 90 dias. Em 

discussão, a prorrogação foi aprovada à unanimidade. 4.6. Fernanda Zobole Peterle: 

Solicitação da professora Luciane Bresciani Salaroli de prorrogação do prazo de 

qualificação da discente pelo prazo de 60 dias. Em discussão, a prorrogação foi aprovada 

à unanimidade. 4.7. Thainá Cezini do Rosario: Solicitação da professora Luciane 
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Bresciani Salaroli de prorrogação do prazo de qualificação da discente pelo prazo de 60 

dias. Em discussão, a prorrogação foi aprovada à unanimidade. 4.8. Louise Vasconcelos 

de Oliveira Soares: Solicitação da professora Fabíola Lacerda Pires Soares de 

prorrogação do prazo de qualificação da discente pelo prazo de 90 dias. Em discussão, a 

prorrogação foi aprovada à unanimidade. 4.9. Fernanda Duarte Mendes: Solicitação da 

professora Carolina Perim de Faria de prorrogação do prazo de qualificação da discente 

pelo prazo de 60 dias. Em discussão, a prorrogação foi aprovada à unanimidade. 4.10. Ana 

Beatriz Rechinelli: Solicitação da professora Valdete Regina Guandalini de prorrogação 

do prazo de qualificação da discente pelo prazo de 30 dias. Em discussão, a prorrogação 

foi aprovada à unanimidade. 5. Solicitação de prorrogação do prazo de defesa da 

discente Vanusa Felício de Souza: Solicitação da professora Valdete Regina Guandalini 

de prorrogação do prazo de defesa da discente pelo prazo de 60 dias. Em discussão, a 

prorrogação foi aprovada à unanimidade. 6. Solicitação de inclusão de Daniela Alves 

Silva como coorientadora da discente Naira Marceli Fraga: Solicitação da professora 

Valdete Regina Guandalini de inclusão de coorientadora para a discente. Em discussão, a 

coorientação foi aprovada à unanimidade. 7. Solicitação de Aprovação de Banca de 

qualificação da discente Naira Marceli Fraga Silva: Banca para apresentação do 

trabalho “Mioesteatose, prognóstico e toxicidade no câncer de mama: revisão sistemática 

e metanálise” no dia 15/09/2023 às 14h00, com a seguinte composição: Prof. Dra. Valdete 

Regina Guandalini (Orientador); Prof. Dra. Daniela Alves Silva (Coorientador); Prof. Dr. Luís 

Carlos Lopes Júnior (Examinador Interno); Prof. Dra. Olívia Perim Galvão de Podestá 

(Examinador Externo); Prof. Dra. Andressa Bolsoni Lopes (Suplente Interno); Prof. Dra. 

Taísa Sabrina Silva Pereira (Suplente Externo). Em discussão, a composição da banca foi 

aprovada à unanimidade. 8. Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação da 

discente Maria Rita Pereira da Silva Garcia: Banca para apresentação do trabalho 

“Relação entre níveis séricos de vitamina d, adiposidade corporal e massa muscular em 

mulheres com câncer de mama” no dia 15/09/2023 às 09h00, com a seguinte composição: 

Prof. Dra. Valdete Regina Guandalini (Orientador); Prof. Dr. José Luiz Marques Rocha 

(Coorientador); Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi (Examinador Interno); Prof. Dra. Maria 

Cláudia Bernardes Spexoto (Examinador Externo); Prof. Dra. Carolina Perim de Faria 

(Suplente Interno); Prof. Dra. Roberta de Oliveira Máximo (Suplente Externo). Em 

discussão, a composição da banca foi aprovada à unanimidade. 9. Solicitação de 

Aprovação de Banca de qualificação da discente Ana Beatriz Rechinelli: Banca para 
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apresentação do trabalho “Relação entre obesidade abdominal, dinapenia e saúde óssea 

em mulheres com câncer de mama” no dia 22/09/2023 às 10h00, com a seguinte 

composição: Prof. Dra. Valdete Regina Guandalini (Orientador); Prof. Dr. José Luiz 

Marques Rocha (Coorientador); Prof. Dra. Carolina Perim de Faria (Examinador Interno); 

Prof. Dra. Taísa Sabrina Silva Pereira (Examinador Externo); Prof. Dra. Andressa Bolsoni 

Lopes (Suplente Interno); Prof. Dra. Gláucia Cristina de Campos (Suplente Externo). Em 

discussão, a composição da banca foi aprovada à unanimidade. 10. Solicitação de 

Aprovação de Banca de qualificação da discente Julia Anhoque Cavalcanti Marcarini: 

Banca para apresentação do trabalho “Estado nutricional, biomarcadores inflamatórios e 

qualidade de vida de pacientes com câncer de mama sob tratamento quimioterápico” no 

dia 13/09/2023 às 14h00, com a seguinte composição: Prof. Dr. Luís Carlos Lopes Júnior 

(Orientador); Prof. Dra. Karolini Zuqui Nunes (Coorientador); Prof. Dra. Andressa Bolsoni 

Lopes (Examinador Interno); Prof. Dra. Olívia Perim Galvão de Podestá (Examinador 

Externo); Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi (Suplente Interno); Prof. Dr. Vander Monteiro 

da Conceição (Suplente Externo). Em discussão, a composição da banca foi aprovada à 

unanimidade. 11. Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação do discente Luiz 

Claudio Barreto Silva Neto: Banca para apresentação do trabalho “Estresse psicossocial 

em agentes de segurança pública e sua relação com consumo alimentar, composição 

corporal e qualidade de vida” no dia 15/09/2023 às 16h30, com a seguinte composição: 

Prof. Dr. Luís Carlos Lopes Júnior (Orientador); Prof. Dra. Tamires dos Santos Vieira 

(Examinador Interno); Prof. Dra. Juliana Tovar (Examinador Externo); Prof. Dr. Luiz Carlos 

de Abreu (Suplente Interno); Prof. Dr. Alisson Fernandes Bolina (Suplente Externo). Em 

discussão, a composição da banca foi aprovada à unanimidade. 12. Solicitação de 

Aprovação de Banca de defesa da discente Camila Vilarinho Vidigal: O relator da 

solicitação, professor Romeu Paulo Martins Silva, observou que “A Professor Doutora 

Valdete Regina Guandalini cumpriu com as exigências em relação a composição e 

aprovação da banca, formato de defesa da dissertação e critérios a ser comprimidos pela 

discente Camila Vilarinho Vidigal para poder pleitear o exame de defesa de sua dissertação 

de acordo com as normas do Regimento Geral da Pós-Graduação da Universidade Federal 

do Espírito Santo de 28 de Janeiro de 2022, descritos nos Art. 50 e 55 e com as normas do 

Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde de 10 de junho 

de 2022, descritos nos Art. 57 a 60. Diante do exposto, defiro o pedido, pois há amparo 

legal e está condizente com o que recomenda as legislações e resoluções vigentes no 
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momento do pedido da banca e defesa da dissertação, entregues o Formulário de 

Requerimento de Defesa assinado e o Comprovante de Submissão do artigo.” Em 

discussão, a banca foi aprovada à unanimidade. 13. Solicitação de Aprovação de Banca 

de defesa da discente Vanusa Felício de Souza Mamede: O relator da solicitação, 

professor André Soares Leopoldo, observou que “O presente documento trata de 

solicitação da Profa. Dra. Valdete Regina Guandalini para aprovação de banca de defesa 

de dissertação da discente Vanusa Felício de Souza Mamede a ser realizada no dia 

20/09/2023 às 14h. A banca examinadora é composta pelos seguintes membros internos: 

Prof. Dr. Luís Carlos Lopes Júnior, como titular e, o Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi como 

suplente. Como membros externos, indicou-se como titular, a Profa. Dra. Carina Rossini da 

Universidade de Lisboa/UL/Portugal e, membro suplente, a Profa. Dra. Maria Cláudia 

Spexoto da Universidade Federal da Grande Dourados – UFGD. Consta ainda no pedido a 

submissão do artigo à Plos One, status Under Review. Considerando o Regimento Interno, 

que estabelece critérios para composição de bancas de defesa no âmbito do Programa de 

Pós-Graduação em Nutrição e Saúde de, no Art. 59 e em seus respectivos parágrafos e o 

que estabelece a Resolução Interna 007, de 25 de agosto de 2022, sou favorável, s.m.j., a 

indicação de todos os membros da banca de defesa de dissertação, da discente Vanusa 

Felício de Souza Mamede, a ser realizada no dia 20 de setembro de 2023 às 14 horas, sob 

orientação da Profa. Dra. Valdete Regina Guandalini.” Em discussão, a banca foi aprovada 

à unanimidade. 14. Solicitação da professora Maria del Carmen Bisi Molina de 

continuidade das atividades como docente voluntária junto ao PPGNS: O professor 

Fabiano Kenji Haraguchi relatou que a docente está prestes a concluir o período de três 

anos como professora voluntária no PPGNS após sua aposentadoria, sendo necessária a 

aprovação do colegiado para a continuidade de suas atividades no programa. Em 

discussão, a solicitação de atuação como docente voluntária foi aprovada à unanimidade. 

15. Proposta de criação de Comissão Permanente para análise de aproveitamento de 

créditos: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que devido a ocorrência de 

discrepâncias em relatos de aproveitamentos, se faz necessária a criação de uma comissão 

que seja responsável pelos aproveitamentos. A professora Luciane Bresciani Salaroli 

propôs que tais avaliações sejam realizadas pela comissão de ensino, devido à similaridade 

das atribuições. Diante do exposto, o coordenador retirou de pauta a criação de comissão, 

definindo que caberá aos membros da comissão de ensino a avaliação dos 

aproveitamentos. 16. Ajuste de programa de disciplinas: O professor Fabiano Kenji 
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Haraguchi relatou que a adequação dos programas das disciplinas é um requisito da 

proposta de APCN, salientou que para atender aos critérios exigidos no documento 

orientador é preciso que sejam feitas adequações nas disciplinas ofertadas pelo programa, 

ainda que não integrem a proposta do doutorado. O coordenador solicitou que sejam 

revistas a ementa e a aderência com a área de nutrição e em relação à bibliografia a 

atualização das indicações. Diante do exposto, propôs o prazo de duas semanas para o 

encaminhamento à coordenação para atualização dos registros nos sistemas. Em 

discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 17. Atualização dos projetos de 

pesquisa: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que atualmente o programa tem 

mais de sessenta projetos de pesquisa, salientando que a recomendação da área é que 

sejam cadastrados de dois a três projetos por docente. Diante do exposto, propôs o prazo 

de 15 dias para adequações na planilha encaminhada. Em discussão, a proposta foi 

aprovada à unanimidade. 18. Proposta de edital do Processo Seletivo: O professor 

Fabiano Kenji Haraguchi apresentou o edital para os presentes, destacando que o modelo 

aplicado é similar ao realizado durante a pandemia, com proposta de projeto, entrevistas e 

títulos. Destacou ainda que o quantitativo de vagas neste ano são vinte e oito vagas, com 

reserva de vagas para ações afirmativas (20%), assim como foram feitas alterações na 

tabela de pontuação de títulos. Em discussão, o edital ajustado foi aprovado à unanimidade. 

19. Proposta de Alteração do Regimento Interno do PPGNS: O professor Fabiano Kenji 

Haraguchi relatou que um dos documentos necessários para a APCN é um regimento 

interno contendo a regulamentação do doutorado. Salientou que foram feitas alterações ao 

regimento atual no sentido de incluir o doutorado e adequações decorrentes da revisão do 

Regulamento Geral da Pós-Graduação da Ufes. O coordenador apresentou brevemente o 

novo regimento anteriormente encaminhado aos membros do colegiado. Em discussão, o 

novo Regimento Interno foi aprovado à unanimidade. 20. Outros assuntos: A 

representante discente Gabriela Grillo solicitou à coordenação esclarecimento quanto à 

dedicação exclusiva em relação aos discentes que recebem bolsas, tendo em vista a 

alteração na regulamentação da Capes. Em discussão, os docentes observaram que o 

programa tem regras próprias sobre bolsas e dedicação exclusiva, que poderão ser 

alteradas oportunamente por iniciativa da Comissão de bolsas. 21. Outros assuntos: O 

professor André Soares Leopoldo solicitou que seja feita a transparência da lista de 

discentes aptos a receber bolsas para que os discentes possam acompanhar a 

implementação. O coordenador concordou em encaminhar demanda à comissão de bolsas 
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para avaliar a possibilidade de divulgação de tais informações. Nada mais havendo a tratar, 

a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após 

lida e aprovada, será assinada. 

 

 

Vitória, 31 de agosto de 2023. 

 
 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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Ata da Oitava Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia vinte e um de setembro 
de dois mil e vinte e três. 

 

 

 

No dia 21 de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta minutos, 

foi realizada a Oitava Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes docentes: 

Ana Paula Lima Leopoldo; André Soares Leopoldo; Andressa Bolsoni Lopes; Carolina 

Perim de Faria; Érica Aguiar Moraes; Fabiano Kenji Haraguchi; Fabíola Lacerda Pires 

Soares; Karolini Zuqui Nunes; Luciane Bresciani Salaroli; Luiz Carlos de Abreu; Miriam 

Carmo Rodrigues Barbosa. Os docentes Jackline Freitas Brilhante de São José, José 

Luiz Marques Rocha e Valdete Regina Guandalini se encontram afastados. Presentes 

os pesquisadores Monica Cattafesta; Marcella Ramos Sant'Ana; Tamires dos Santos 

Vieira; Orivaldo Florencio de Souza. Presentes também os representantes discentes 

Letícia Batista de Azevedo e Gabriela Grillo da Silva. Havendo quórum, o docente 

Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. 

Informes e comunicados: 1. Aprovação ad referendum da banca de defesa da 

discente Julia Anhoque Cavalcanti Marcarini: O coordenador Fabiano Kenji 

Haraguchi aprovou ad referendum banca de defesa para apresentação do trabalho 

“Estado nutricional, biomarcadores inflamatórios e qualidade de vida de mulheres com 

câncer de mama recebendo quimioterapia ambulatorial” no dia 22/09/2023 às 17h00, 

com a seguinte composição: Prof. Dr. Luís Carlos Lopes Júnior (Orientador); Prof. Dra. 

Karolini Zuqui Nunes (Coorientador); Prof. Dra. Andressa Bolsoni Lopes (Examinador 

Interno); Prof. Dra. Olívia Perim Galvão de Podestá (Examinador Externo); Prof. Dr. 

Fabiano Kenji Haraguchi (Suplente Interno); Prof. Dr. Vander Monteiro da Conceição 
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(Suplente Externo). 2. Implementação de bolsa Capes: O coordenador informou que 

foi implementada bolsa para a discente Letícia Batista de Azevedo, discente da turma 

2023. 3. Processo Seletivo 2023: O coordenador relatou que foi publicado o edital 

do Processo Seletivo para aluno regular do PPGNS e solicitou aos membros do 

colegiado a colaboração no sentido de divulgar o processo seletivo. Pauta: 1. 

Aprovação da Ata da 7ª Reunião Ordinária do Colegiado do PPGNS/Ufes do ano 

de 2023: A ata foi enviada previamente aos membros do colegiado. Em discussão, a 

ata foi aprovada à unanimidade. 2. Alteração de data da 10ª Reunião Ordinária do 

PPGNS: O coordenador propôs a alteração da data de reunião inicialmente marcada 

para o dia 30/11/2023 para o dia 09/11/2023. Em discussão, a proposta foi aprovada 

à unanimidade. 3. Solicitação de prorrogação do prazo de defesa da discente 

Kéllyda Cinnara da Silva Moura: Solicitação da professora Maria del Carmen Bisi 

Molina de prorrogação do prazo de defesa da discente pelo prazo de 90 dias. Em 

discussão, a prorrogação foi aprovada à unanimidade. 4. Solicitação de Aprovação 

de Banca de qualificação da discente Louise Vasconcelos de Oliveira Soares: 

Banca para apresentação do trabalho “Risco nutricional, sintomas de impacto 

nutricional e fatores associados em pacientes com câncer de cabeça e pescoço” no 

dia 19/10/2023 às 14h00, com a seguinte composição: Prof. Dra. Fabíola Lacerda 

Pires Soares (Orientador); Prof. Dra. Luciane Bresciani Salaroli (Coorientador); Prof. 

Dra. Mirelle Lomar Viana (Examinador Interno); Prof. Dra. Renata Brum Martucci 

(Examinador Externo); Prof. Dra. Mariana Rabello Haddad (Suplente Interno); Prof. 

Dra. Thaís Manfrinato Miola (Suplente Externo). Em discussão, a composição da 

banca foi aprovada à unanimidade. 5. Solicitação de Aprovação de Banca de 

qualificação da discente Fernanda Zobole Peterle: Banca para apresentação do 

trabalho “Doença Mineral e Óssea da Doença Renal Crônica (DMO-DRC), Estado 

Nutricional e fatores associados: Estudo em indivíduos em Hemodiálise da Região 

Metropolitana da Grande Vitória” no dia 20/10/2023 às 09h00, com a seguinte 

composição: Prof. Dra. Luciane Bresciani Salaroli (Orientador); Prof. Dra. Monica 

Cattafesta (Examinador Interno); Prof. Dra. Ana Cristina Soares (Examinador 

Externo); Prof. Dr. Alexandre Cardoso da Cunha (Suplente Interno); Prof. Dra. Carla 

Coelho Siqueira (Suplente Externo). Em discussão, a composição da banca foi 

aprovada à unanimidade. 6. Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação 

Documento assinado eletronicamente nos moldes do art. 10 da MP 2200/01 e Lei 14063/20
[Hash SHA256] d16fcf5656e3dd146f208e598f5c9fdc6c19c936741b81e2b45e047b0e3a8cff



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM NUTRIÇÃO E SAÚDE 

 

 

Página 3 de 5. 

da discente Amanda Motta Bortoli: Banca para apresentação do trabalho “Aplicação 

da Espectroscopia no Infravermelho por Transformada de Fourier para Identificação 

de Parâmetros Bioquímicos do Estado de Saúde no Soro de Indivíduos em 

Tratamento Cirúrgico da Obesidade Grave” no dia 25/10/2023 às 09h00, com a 

seguinte composição: Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi (Orientador); Prof. Dr. Valério 

Garrone Barauna (Coorientador); Prof. Dr. Luis Alfredo dos Santos Prado (Examinador 

Interno); Prof. Dra. Luciene C. Gastalho Campos (Examinador Externo); Prof. Dra. 

Marcia Helena Cassago Nascimento (Suplente Interno); Prof. Dr. Leonardo Barbosa 

Leal (Suplente Externo). Em discussão, a composição da banca foi aprovada à 

unanimidade. 7. Solicitação de aproveitamento de créditos do discente Luiz 

Claudio Barreto Silva Neto: A professora Míriam Carmo Rodrigues Barbosa, relatora 

da solicitação, observou que “Trata-se o presente processo sobre a solicitação do 

discente Luiz Claudio Barreto Silva Neto de aproveitamento dos créditos relativos à 

disciplina: 1. ‘Pesquisa Bibliográfica Aplicada à Saúde e Gerenciamento de 

Referências’, com carga horária de 30h (1 Crédito), cursada no Programa de Pós-

Graduação Stricto Sensu em Saúde Pública e Meio Ambiente - FIOCRUZ. Destaco 

que conforme art. 36 do Regimento Interno do PPGNS, está previsto o 

‘aproveitamento de, no máximo, 12 (doze) créditos de disciplinas oferecidas por outros 

Programas de Pós-Graduação de outras Instituições de Ensino Superior (IES) e 

pesquisa do Brasil, reconhecidos pela Capes e do exterior’. Dessa forma, salvo melhor 

juízo, sou de parecer FAVORÁVEL ao aproveitamento da disciplina acima descrita 

com a concessão de 1 (um) crédito desde que o discente não tenha ainda atingido o 

máximo de 12 créditos de aproveitamento”. Em discussão, o relato foi aprovado à 

unanimidade. 8. Comissão de ensino – análise da proposta de novas disciplinas: 

8.1. Genômica nutricional e as doenças crônicas não transmissíveis: Proposta 

pelo docente José Luiz Marques Rocha. 8.2. Aspectos Bioquímicos da Nutrição 

para grupos especiais: Proposta pelo docente Romeu Paulo Martins Silva. Em 

discussão, o professor Fabiano Kenji Haraguchi observou que os programas foram 

encaminhados ao colegiado, salientou que as disciplinas foram propostas de maneira 

a se adequar à área de nutrição e às linhas de pesquisa. A professora Míriam Carmo 

Rodrigues Barbosa questionou se o percentual assíncrono é aplicável à disciplina. 

Diante do exposto, foi proposta a solicitação de esclarecimento aos proponentes 
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quanto à carga horária e a devolução para análise da comissão posteriormente. Em 

discussão, a proposta de retirada de pauta foi aprovada à unanimidade. 9. Registro 

do aproveitamento de disciplinas: O professor Fabiano Kenji Haraguchi esclareceu 

que o novo sistema acadêmico só comportar uma modalidade de registros, ou seja, 

nota ou conceito. Tendo em vista o aproveitamento de disciplinas que em sua origem 

avaliam as disciplinas de maneiras diversas, torna-se necessária a definição de um 

padrão para o registro dos aproveitamentos. Além disso, o coordenador observou que 

a proposta contempla três disciplinas obrigatórias Métodos de análise em nutrição e 

saúde, Temas Emergentes em Nutrição, e Escrita Científica (em inglês), que ainda 

não tem professor definido, serão enviadas com indicação dos docentes que tiverem 

menor oferta de disciplinas para fim de equilibrar a oferta. Em discussão, a proposta 

de utilização de conceitos no aproveitamento de créditos foi aprovada à unanimidade. 

10. Processo Seletivo de Pós-Doutorado: O professor Fabiano Kenji Haraguchi 

relatou que houve somente uma inscrição no processo seletivo, tendo divulgado as 

inscrições homologadas. Salientou que se trata da segunda bolsa do PGPD, 

destinada à linha 2, devendo ser analisada a proposta no início de outubro. Desta 

forma, o coordenador propôs a utilização dos parâmetros de antiguidade, e docentes 

ainda sem orientandos de pós-doutorado para definição do supervisor do pesquisador. 

Segundo estes critérios, foram apontados como possíveis supervisores os docentes 

Maria del Carmen Bisi Molina, Luciane Bresciani Salaroli e Fabiano Kenji Haraguchi. 

Diante do exposto, propôs que o professor Fabiano Kenji Haraguchi fique responsável 

pela supervisão do pós-doutorado tendo em vista que ainda não possui pós-

doutorando sob sua supervisão, ao contrário das demais docentes indicadas. Em 

discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 11. APCN: O professor Fabiano 

Kenji Haraguchi reiterou a necessidade de atualização dos dados dos projetos de 

pesquisa e dos programas de disciplinas, destacando que estes elementos foram 

apontados como fragilidades na última proposta. Desta forma, informou que enviará 

solicitação de ajuste para cada docente, e solicitou que sejam atendidas as 

solicitações de informações. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 

12. Recursos PROAPEM: O coordenador relatou que a atual sede do PPGNS é 

fisicamente limitada para atender ao programa, especialmente tendo em vista o 

crescimento do programa. Desta forma, ficou definida a demanda de ampliação do 
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espaço físico, estabelecendo que seria uma estrutura construída na atual localização, 

com mais andares. Em reuniões com a direção do Centro, foi informado que 

inicialmente é necessário um projeto e a licitação da obra, sendo o projeto o mais difícil 

de obter através da Ufes devido à alta demanda. Diante do exposto, o coordenador 

propôs a utilização de recursos próprios do programa para desenvolver um projeto 

estrutural, de modo a passar para a segunda etapa de licitação, para o que seria 

necessária a utilização de recursos PROAPEM para custear o projeto. Propôs então 

que seja realizada uma consulta aos docentes na próxima reunião, para definir pela 

utilização ou não dos recursos do PROAPEM para essa finalidade. Em discussão, a 

proposta foi aprovada à unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 

encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após lida e 

aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 21 de setembro de 2023. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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Ata da Nona Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia dezenove de outubro de 
dois mil e vinte e três. 

 

 

No dia 19 de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta minutos, 

foi realizada a Nona Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 

em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através e consulta eletrônica, com a 

participação dos seguintes docentes: Ana Paula Lima Leopoldo; André Soares 

Leopoldo; Andressa Bolsoni Lopes; Carolina Perim de Faria; Érica Aguiar Moraes; 

Erika Madeira Moreira da Silva; Karolini Zuqui Nunes; Luciane Bresciani Salaroli; Luís 

Carlos Lopes Júnior, Maria del Carmen Bisi Molina, Miriam Carmo Rodrigues Barbosa 

e Romeu Paulo Martins Silva. Participou também o representante discente Guilherme 

Augusto Loiola Passos. Os docentes Fabíola Lacerda Pires Soares; Jackline Freitas 

Brilhante de São José, José Luiz Marques Rocha e Valdete Regina Guandalini se 

encontram afastados. Os docentes Fabiano Kenji Haraguchi e Luiz Carlos de Abreu 

se encontram em férias. Pauta: 1. Homologação do Resultado Final do Processo 

Seletivo de Pós-doutorado: O resultado final foi encaminhado aos membros do 

colegiado. Em votação, o resultado final foi aprovado à unanimidade. 2. Proposta de 

Resolução Interna de Pós-Doutorado: A proposta de resolução foi previamente 

encaminhada aos membros do colegiado. Em votação, a resolução foi aprovada à 

unanimidade. Nada mais havendo a tratar, eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a 

presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 19 de novembro de 2023. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Luciane Bresciani Salaroli 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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Ata da Décima Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia nove de novembro de 
dois mil e vinte e três. 

 

 

 

No dia 09 de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta minutos, 

foi realizada a Décima Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes docentes: 

Ana Paula Lima Leopoldo; André Soares Leopoldo; Érica Aguiar Moraes; Erika 

Madeira Moreira da Silva, Fabiano Kenji Haraguchi; Karolini Zuqui Nunes e Luiz Carlos 

de Abreu. Os docentes Fabíola Lacerda Pires Soares; Jackline Freitas Brilhante de 

São José, José Luiz Marques Rocha, Miriam Carmo Rodrigues Barbosa e Valdete 

Regina Guandalini se encontram afastados. Presentes os pesquisadores Monica 

Cattafesta; Tamires dos Santos Vieira; Orivaldo Florencio de Souza. Presentes 

também as representantes discentes Gabriela Grillo da Silva e Letícia Batista de 

Azevedo. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do 

PPGNS, deu por aberta a reunião. Informes e comunicados: 1. Seminário Meio-

Termo: O coordenador Fabiano Kenji Haraguchi relatou que o PPGNS não está 

distante do esperado para programas para nota 4, relatando que os indicadores estão 

dentro do esperado no grupo dos programas com a mesma nota. Destacou que é 

necessário aumentar o indicativo de produção com discente/egresso, o quantitativo 

de docentes que atingem a mediana da área em produção acadêmica e a oferta de 

carga horária anual de trinta horas por docente. 2. Processo Seletivo 2023: A 

professora Érica Aguiar Moraes, membro da comissão de Processo Seletivo, relatou 

que oito candidatos tiveram os projetos reprovados, passando à próxima etapa de 

entrevistas. 3. Seminário PROAPEM: O coordenador relatou que ocorreu um 
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seminário para apresentação da utilização dos recursos do programa, salientando que 

o PPGNS se destacou pela quantidade de pagamento de taxas de publicação, uma 

vez que o recurso não foi utilizado para bolsas como a maior parte dos demais 

programas. 4. Bolsa CNPQ para implementação em 2024: O coordenador relatou 

que há uma bolsa para ser implementada em março de 2024, mas que devido à 

recomendação de que seja implementada pelo prazo integral de 24 meses será 

implementada para discentes da nova turma. 5. Parceria Dra. Teresa Gontijo de 

Castro - University of Auckland: O coordenador relatou que recebeu o contato da 

professora, que atua na área de epidemiologia na área materno-infantil, e teria 

interesse na utilização dos dados e trabalhos em conjunto no Brasil. 6. 

Recomposição de arquivo do PPGNS: A secretária do programa solicitou aos 

docentes que encaminhem os programas de disciplinas ofertadas nos anos anteriores, 

tendo em vista a inexistência de tais informações nos arquivos do programa. Desta 

forma, solicitou o envio de arquivos que possuam para arquivamento no programa. 

Pauta: 1. Aprovação da Ata da 9ª Reunião Ordinária do Colegiado do 

PPGNS/Ufes do ano de 2023: A ata foi enviada previamente aos membros do 

colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 2. Solicitação de 

prorrogação do prazo de defesa da discente Thainá Cezini do Rosário: 

Solicitação da professora Luciane Bresciani Salaroli de prorrogação do prazo de 

defesa da discente pelo prazo de 120 dias. Em discussão, a prorrogação foi aprovada 

à unanimidade. 3. Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação da discente 

Amanda Machado Fiorotti: Banca para apresentação do trabalho “Biomarcadores de 

risco cardiometabólico antes e após o tratamento cirúrgico da obesidade” no dia 

24/11/2023 às 09h00, com a seguinte composição: Prof. Dra. Andressa Bolsoni Lopes 

(Orientador); Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi (Coorientador); Prof. Dra. Karolini 

Zuqui Nunes (Examinador Interno); Prof. Dr. Francisco Leonardo Torres Leal 

(Examinador Externo); Prof. Dr. Luís Carlos Lopes Júnior (Suplente Interno); Prof. Dra. 

Maysa Mariana Cruz (Suplente Externo). Em discussão, a composição da banca foi 

aprovada à unanimidade. 4. Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação 

da discente Amanda Cristina Araujo Gomes: Banca para apresentação do trabalho 

“Relação entre ângulo de fase e parâmetros inflamatórios de pacientes em tratamento 

de obesidade grave” no dia 30/11/2023 às 14h00, com a seguinte composição: Prof. 
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Dr. Fabiano Kenji Haraguchi (Orientador); Prof. Dra. Andressa Bolsoni Lopes 

(Coorientador); Prof. Dra. Karolini Zuqui Nunes (Examinador Interno); Prof. Dr. Joamyr 

Victor Rossoni Júnior (Examinador Externo); Prof. Dra. Luciane Bresciani Salaroli 

(Suplente Interno); Prof. Dr. Wilson César de Abreu (Suplente Externo). Em discussão, 

a composição da banca foi aprovada à unanimidade. 5. Solicitação de Aprovação 

de Banca de qualificação da discente Patricia Sthel Caiado Ventorim: Banca para 

apresentação do trabalho “Ganho ponderal e controle glicêmico em gestantes 

diabéticas” no dia 01/12/2023 às 13h30, com a seguinte composição: Prof. Dra. 

Míriam Carmo Rodrigues Barbosa (Orientador); Prof. Dr. José Luiz Marques Rocha 

(Coorientador); Prof. Dr. Edson Theodoro dos Santos Neto (Examinador Interno); Prof. 

Dra. Cláudia Saunders (Examinador Externo); Prof. Dra. Katrini Guidolini Martinelli 

(Suplente Interno); Prof. Dra. Karina dos Santos (Suplente Externo). Em discussão, a 

composição da banca foi aprovada à unanimidade. 6. Solicitação de Aprovação de 

Banca de qualificação da discente Fernanda Duarte Mendes: Banca para 

apresentação do trabalho “Trajetória de status metabólico e consumo alimentar de 

adultos com obesidade metabolicamente saudável do Elsa Brasil: uma análise 

longitudinal” no dia 24/11/2023 às 14h00, com a seguinte composição: Prof. Dra. 

Carolina Perim de Faria (Orientador); Prof. Dra. Maria del Carmen Bisi Molina 

(Examinador Interno); Prof. Dra. Carla Romagnolli Quintino (Examinador Externo); 

Prof. Dr. José Geraldo Mill (Suplente Interno); Prof. Dra. Taísa Sabrina Silva Pereira 

(Suplente Externo). Em discussão, a composição da banca foi aprovada à 

unanimidade. 7. Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação da discente 

Daniella Messa Kubit: Banca para apresentação do trabalho “Estresse e indicadores 

antropométricos de servidores da segurança pública” no dia 22/11/2023 às 10h00, 

com a seguinte composição: Prof. Dr. José Luiz Marques Rocha (Orientador); Prof. 

Dra. Míriam Carmo Rodrigues Barbosa (Coorientador); Prof. Dra. Monica Cattafesta 

(Examinador Interno); Prof. Dra. Marilda Novaes Lipp (Examinador Externo); Prof. Dra. 

Tamires dos Santos Vieira (Suplente Interno); Prof. Dra. Kiriaque Barra Ferreira 

Barbosa (Suplente Externo). Em discussão, a composição da banca foi aprovada à 

unanimidade. 8. Solicitação de Aprovação de Banca de defesa do discente 

Fernando Barbosa de Souza: A relatora da solicitação, professora Karolini Zuqui 

Nunes, observou que “Trata o presente relato da aprovação e nomeação da Banca 
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Examinadora de Defesa de Mestrado do discente Fernando Barbosa de Souza, 

matrícula 2021230129, sob orientação do Profa. Dra. Míriam Carmo Rodrigues 

Barbosa. Título do trabalho ‘A qualidade da alimentação e fatores antropométricos, 

socioeconômicos e de saúde em crianças de 7 a 9 anos de idade’, a ser realizada no 

dia 20/11/2023, às 9:00h, na sala de conferência do PPGNS. Conforme o formulário 

apresentado neste processo, a banca será composta pela orientadora, pela 

coorientadora, Profa. Dra. Maria del Carmem Bisi Molina, pelo Prof. Dr. Luiz Carlos de 

Abreu (PPGNS) como titular interno, Profa. Dra. Maria del Pilar Montero Lopez 

(Universidade Autonoma de Madrid - UAM) como titular externo, Prof. Dr. Luís Carlos 

Lopes Junior como suplente interno (PPGNS) e Profa. Dra. Eliane Rodrigues de Faria 

como suplente externo (Universidade Federal de Juiz de Fora - UFJF). Considerando 

que todos os requisitos para a defesa, por parte do discente, foram atendidos; 

considerando que o requerimento está de acordo com as normas para composição de 

bancas de defesa no âmbito do Programa de Pós- Graduação em Nutrição e Saúde, 

do Centro de Ciências da Saúde da Universidade Federal do Espírito Santo, descritas 

na resolução interna 007 de 2022; Sou, salvo melhor juízo, favorável à aprovação e 

nomeação da Banca Examinadora de Defesa de Mestrado.” Em discussão, a banca 

foi aprovada à unanimidade. 9. Solicitação de Aprovação de Banca de defesa da 

discente Bianka de Freitas Cordeiro Bassini Tosta: O relator da solicitação, 

professor Luís Carlos Lopes Júnior, observou que “Trata o presente parecer de 

solicitação de aprovação e nomeação da Banca Examinadora de Defesa de mestrado 

da pós-graduanda Bianka de Freitas Cordeiro Bassini Tosta orientanda do Prof. Dr. 

Luiz Carlos de Abreu. A pós-graduanda Bianka de Freitas Cordeiro Bassini Tosta, 

cumpriu os requisitos para pleitear a defesa de Mestrado, quais sejam: Aprovação no 

exame de qualificação, concluiu os 24 créditos em disciplinas cursadas, realizou 

atividade de Estágio em Docência, submissão de artigo com status under review em 

periódico indexado na base Medline/Pubmed, Jounal: Osong Public Health and 

Research Perspectives - Sem QUALIS, porém indexado na Science Direct e na 

MEDLINE/Pubmed (comprovante anexo). A composição da banca sugerida é: Luiz 

Carlos de Abreu (Orientador), Francisco Naildo Cardoso Leitão (Titular Interno), Paula 

Christianne Gomes Goveia Souto Maia (Titular externo - Universidade Federal de 

Campina Grande - UFCG), Orivaldo Florencio de Souza (Suplente interno), Alan 
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Patricio da Silva (Suplente externo - Escola Superior de Ciências da Santa Casa de 

Misericórdia de Vitória - EMESCAM). Considerando que a pós-graduanda cumpriu os 

requisitos para a defesa de Mestrado segundo o Regimento do PPGNS/Ufes e que o 

orientador indicou para a Banca Examinadora de Mestrado pelo menos 01 (um) 

examinador externo (não pertencente ao Quadro de Docentes da Ufes). Diante do 

exposto, salvo melhor juízo sou de parecer favorável à aprovação e nomeação da 

Banca Examinadora de Defesa.” Em discussão, a banca foi aprovada à unanimidade. 

10. Proposta de alteração da Resolução Interna 005 - Norma de distribuição de 

bolsas: A professora Erika Madeira Moreira da Silva, presidente da comissão de 

bolsas apresentou a proposta de nova resolução. Em função do adiantado da hora, a 

discussão foi adiada para a próxima reunião de colegiado. 11. Solicitação de 

credenciamento da docente Michelle Ferreira Guimarães: A professora Luciane 

Bresciani Salaroli, presidente da Comissão de Credenciamento e Recredenciamento 

encaminhou relato no qual a comissão conclui “Trata-se da solicitação de 

credenciamento no PPGNS da docente Michelle Ferreira Guimarães lotada no 

Departamento de Fonoaudiologia da Ufes. A docente solicita o credenciamento como 

Docente Colaborada (DC) ou Decente Permanente (DP) e manifesta na solicitação o 

desejo em ingressar no Programa de pós-graduação em Nutrição de Saúde e iniciar 

a orientação de alunos. A docente apresenta bom perfil para o PPGNS Ufes com área 

de pesquisa que envolve tema de fácil conexão/aderência com a Nutrição e Saúde. A 

docente atende em parte aos critérios mínimos para credenciamento como docente 

permanente, tendo em vista que soma 405 pontos dos 315 (trezentos e quinze) pontos 

necessários nos últimos quatro anos. No entanto, não são todas as publicações 

provenientes de revistas aderentes a área. Possui uma publicação A2 no ano de 2021 

e orientou vários estudantes de graduação e iniciação científica. A docente apresenta 

a proposta de ministrar disciplina intitulada ‘Anatomofisiologia da Deglutição’ que 

necessitará de ajustes para atender ao perfil exigido na CAPES mais voltado para 

pós-graduação e com aderência à área da Nutrição. Considerando que estamos na 

reta final do quadriênio que finaliza em dezembro de 2024 e, nesse momento, a 

entrada de docentes permanentes com métricas ainda insipientes em indicadores 

como por exemplo publicação qualificada, poderá comprometer a avaliação 

quadrienal. Considerando que o PPGNS está em processo de submissão de APCN 
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para o doutorado e todo o Programa, incluindo corpo docente, será analisado. 

Considerando ainda que o Edital de Seleção para a turma 2024 já está em andamento 

e não há previsão de vagas para orientação para novos docentes que ainda não fazem 

parte do corpo docente. A Comissão sugere que a docente ingresse no início do 

próximo quadriênio (2025) com nova solicitação. Como sugestão a docente pode 

aproximar-se das atividades do PPGNS com a possibilidade de iniciar colaborações.” 

Em discussão, a proposta de utilização de conceitos no aproveitamento de créditos 

foi aprovada à unanimidade. 12. Utilização do recurso PROAPEM para elaboração 

de projeto de nova sede para o PPGNS: Retirado de pauta devido ao horário. 13. 

Oferta de disciplinas 2024/1: O professor Fabiano Kenji Haraguchi reiterou a 

necessidade encaminhamento de programas de disciplinas para o próximo semestre, 

salientando que cada docente deve ofertar 30 horas anualmente em disciplinas. Desta 

forma, solicitou aos docentes que pretendem ofertar disciplinas no próximo semestre 

que encaminhem os programas com antecedência para disponibilização da oferta aos 

alunos. Salientou ainda que a oferta deverá ser aprovada na próxima reunião. Em 

discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a 

reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após 

lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 09 de novembro de 2023. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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Ata da Décima Primeira Reunião 
Ordinária do Colegiado do Programa de 
Pós-Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia sete de dezembro de 
dois mil e vinte e três. 

 

 

 

No dia 07 de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta minutos, 

foi realizada a Décima Primeira Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes docentes: 

Ana Paula Lima Leopoldo; André Soares Leopoldo; Andressa Bolsoni Lopes, Carolina 

Perim de Faria, Érica Aguiar Moraes; Erika Madeira Moreira da Silva, Fabiano Kenji 

Haraguchi; José Luis Ramirez Ascheri, Karolini Zuqui Nunes e Luiz Carlos de Abreu. 

Os docentes Fabíola Lacerda Pires Soares; Jackline Freitas Brilhante de São José, 

José Luiz Marques Rocha, e Valdete Regina Guandalini se encontram afastados. As 

docentes Maria del Carmen Bisi Molina e Miriam Carmo Rodrigues Barbosa 

justificaram sua ausência para participação em banca nesta data. Presentes os 

pesquisadores Monica Cattafesta; Marcella Ramos Sant'Ana, Tamires dos Santos 

Vieira e Orivaldo Florencio de Souza. Presentes também as representantes discentes 

Gabriela Grillo da Silva e Letícia Batista de Azevedo. Havendo quórum, o docente 

Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. 

Informes e comunicados: 1. Fórum de coordenadores: O coordenador Fabiano 

Kenji Haraguchi relatou que junto à coordenadora ajunta Luciane Bresciani Salaroli, 

compareceram ao fórum de coordenadores da área de nutrição e alimentos. Salientou 

que os trabalhos visam remover redundâncias da ficha de avaliação, assim como o 

objetivo de favorecer elementos qualitativos na avaliação dos programas. 2. Envio de 

APCN: O coordenador relatou que a proposta foi encaminhada em novembro, e que, 

embora prorrogado o prazo para envio da proposta, a coordenação optou por não 
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alterar os dados já encaminhados. Destacou ainda que a abertura de cursos passará 

a ocorrer a cada dois anos, e não mais anualmente. 3. Autoavaliação 2023: O 

coordenador solicitou aos docentes e discentes a colaboração de responder aos 

questionários enviados, assim como incentivar a participação dos egressos. Destacou 

que as ações do programa têm sido pautadas como retorno às demandas pontuadas 

na avaliação anual. 4. Aprovação ad referendum da banca de defesa da discente 

Kéllyda Cynnara da Silva Moura: O coordenadora adjunta Luciane Bresciani Salaroli 

aprovou ad referendum banca de defesa para apresentação do trabalho “Relação 

entre sobrepeso e obesidade de crianças e de seus responsáveis: um estudo na 

região metropolitana de Vitória/ES” no dia 07/12/2023 às 09h00, com a seguinte 

composição: Prof. Dra. Maria del Carmen Bisi Molina (Orientador); Prof. Dr. Oscar 

Geovanny Enríquez Martínez (Coorientador); Prof. Dra. Míriam Carmo Rodrigues 

Barbosa (Examinador Interno); Prof. Dr. Marlus Henrique Queiroz Pereira 

(Examinador Externo); Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi (Suplente Interno); Prof. Dra. 

Erika Cardoso dos Reis (Suplente Externo). Pauta: 1. Aprovação da Ata da 10ª 

Reunião Ordinária do Colegiado do PPGNS/Ufes do ano de 2023: A ata foi enviada 

previamente aos membros do colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à 

unanimidade. 2. Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação da discente 

Luisa Martins Simmer: Banca para apresentação do trabalho “Atuação dos 

capsinóides sobre o perfil inflamatório e caracterização morfofisiológica do tecido 

hepático de ratos obesos induzidos por dieta hiperlipídica” no dia 26/02/2024 às 

15h00, com a seguinte composição: Prof. Dra. Ana Paula Lima Leopoldo (Orientador); 

Prof. Dr. André Soares Leopoldo (Coorientador); Prof. Dra. Andressa Bolsoni Lopes 

(Examinador Interno); Prof. Dra. Renata de Azevedo Melo Luvizotto Nascimento 

(Examinador Externo); Prof. Dra. Karolini Zuqui Nunes (Suplente Interno); Prof. Dra. 

Camila Renata Corrêa Camacho (Suplente Externo). Em discussão, a composição da 

banca foi aprovada à unanimidade. 3. Solicitação de Aprovação de Banca de 

qualificação da discente Késsia Cristina Carvalho Santos: Banca para 

apresentação do trabalho “Influência de capsinóides sobre o estresse oxidativo 

cardíaco em ratos obesos induzidos por dieta hiperlipídica” no dia 28/02/2024 às 

09h30, com a seguinte composição: Prof. Dr. André Soares Leopoldo (Orientador); 

Prof. Dra. Karolini Zuqui Nunes (Examinador Interno); Prof. Dra. Camila Renata 
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Corrêa Camacho (Examinador Externo); Prof. Dra. Andressa Bolsoni Lopes (Suplente 

Interno); Prof. Dra. Renata de Azevedo Melo Luvizotto Nascimento (Suplente 

Externo). Em discussão, a composição da banca foi aprovada à unanimidade. 4. 

Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação da discente Thainá Cezini 

do Rosario: Banca para apresentação do trabalho “Sintomas de Impacto Nutricional, 

estado nutricional e fatores associados em indivíduos com câncer de cabeça e 

pescoço: Um estudo hospitalar” no dia 26/03/2024 às 13h30, com a seguinte 

composição: Prof. DraLuciane Bresciani Salaroli (Orientador); Prof. Dra. Fabíola 

Lacerda Pires Soares (Coorientador); Prof. Dra. Mirelle Lomar Viana (Examinador 

Interno); Prof. Dra. Daiene Rosa Gomes (Examinador Externo); Prof. Dr. Fabiano Kenji 

Haraguchi (Suplente Interno); Prof. Dra. Márcia Regina de Oliveira Pedroso (Suplente 

Externo). Em discussão, a composição da banca foi aprovada à unanimidade. 5. 

Solicitação de Aprovação de Banca de defesa da discente Caroline Rodrigues 

Souto: O relator da solicitação, professor Romeu Paulo Martins Silva, observou que 

“Professora Doutora Fabíola Lacerda Pires Soares solicitou a aprovação da banca de 

defesa de dissertação da discente Caroline Rodrigues Souto para o dia 15 de 

dezembro de 2023 às 13:30horas. Em anexo ao e-mail esta dos documentos: 

Formulário de requerimento de defesa; Comprovante de submissão do artigo da 

dissertação; Cópia de documentos que comprova que o artigo oriundo da dissertação 

Caroline Rodrigues Souto foi submetido o artigo a Frontiers in Nutrition contendo o 

nome da Professora Doutora Fabíola Lacerda Pires Soares e de sua orientanda 

Caroline Rodrigues Souto. A Professor Doutora Fabíola Lacerda Pires Soares cumpriu 

com todas as exigências em relação a composição da banca, formato de defesa da 

dissertação e critérios a ser comprimidos pela discente Fabíola Lacerda Pires Soares 

para poder pleitear o exame de defesa de sua dissertação de acordo com as normas 

do Regimento Geral da Pós-graduação da Universidade Federal o Espírito Santo de 

28 de Janeiro de 2022, descritos nos Art. 50 e 55 e com as normas do Regimento 

Interno do Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde de 10 de junho de 2022, 

descritos nos Art. 57 a 60. Diante do exposto, defiro o pedido, pois há amparo legal e 

está condizente com o que recomenda as legislações e resoluções vigentes no 

momento do pedido da banca e defesa da dissertação.” Em discussão, a banca foi 

aprovada à unanimidade. 6. Relatório parcial de pós-doutorado – Monica 
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Cattafesta: O professor Luiz Carlos de Abreu, relator do estágio, observou que: “Por 

determinação do colegiado do programa de Pós-graduação em Nutrição e Saúde 

(PPGNS), segue meu parecer acerca do estágio de Pós-doutoral da Dra Mônica 

Catafesta. Trata-se de relatório parcial apresentado ao Programa de Pós-Graduação 

em Nutrição e Saúde do Centro de Ciências da Saúde da Universidade Federal do 

Espírito Santo, sob a supervisão da Profa. Dra. Luciane Bresciani Salaroli. O projeto 

em desenvolvimento é intitulado ‘Consumo alimentar e fatores associados: estudo em 

usuários do serviço de hemodiálise no Espírito Santo’ e encontra-se em andamento. 

Até o momento, demostra que foi realizada a análise de confiabilidade do Questionário 

de Frequência Alimentar (QFA) e demais propostas no projeto inicial. Noutra linha de 

desenvoltura da Pós-doutorada, a produção intelectual é destaque, conforme segue: 

1) Cut points of the conicity index as an indicator of abdominal obesity in individuals 

undergoing hemodialysis: An analysis of latent classes” no periódico Nutrition; 2) 

‘Conicity index as na indicator of abdominal obesity in individuals with chronic kidney 

disease on hemodialysis’ na PLoS One; 3) ‘Waist-to-height ratio and dynapenic 

abdominal obesity in users of hemodialysis services’ na Nutrition Metabolism and 

Cardiovascular Diseases. Outrossim, noutro braço de sua desenvoltura, destaca-se 

que as atividades previstas no projeto inicial estão sendo plenamente atendidas, 

conforme relato: Planejamento e articulação para execução do projeto, análise de 

dados (em andamento), escrita de artigos científicos (em andamento), 

acompanhamento de estágio curricular em nutrição clínica (em andamento) e 

ampliação do conhecimento acadêmico por meio de eventos/visitas técnico-

científicos; Análises estatísticas e escrita dos resultados em andamento; Auxílio nas 

disciplinas ‘Métodos de análise do consumo alimentar de populações’ e ‘Curso prático 

de estatística com SPSS’. Assim, sou de parecer FAVORÁVEL à aprovação do 

referido relatório parcial da proponente. Certo que isto ocorra, reitero minhas cordiais 

saudações acadêmicas.” Em discussão, o relatório foi aprovado à unanimidade. 7. 

Solicitação de aproveitamento de créditos do discente Luiz Cláudio Barreto 

Silva Neto: A relatora da solicitação, professora Míriam Carmo Rodrigues Barbosa, 

observou que “Trata-se o presente processo sobre a solicitação do discente Luiz 

Cláudio Barreto Silva Neto de aproveitamento dos créditos relativos à disciplina: 

‘Tópicos Especiais em Epidemiologia - Análises de dados longitudinais’, com carga 
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horária de 30h (2 Créditos), cursada no Programa de Pós-Graduação em Saúde 

Coletiva- UERJ. Destaco que conforme art. 36 do Regimento Interno do PPGNS, está 

previsto o ‘aproveitamento de, no máximo, 12 (doze) créditos de disciplinas oferecidas 

por outros Programas de Pós-Graduação de outras Instituições de Ensino Superior 

(IES) e pesquisa do Brasil, reconhecidos pela Capes e do exterior’. Dessa forma, salvo 

melhor juízo, sou de parecer FAVORÁVEL ao aproveitamento da disciplina acima 

descrita com a concessão de 2 (dois) créditos, haja vista que o discente possui 

aproveitamento de apenas 4 (quatro) créditos até o momento.” Em discussão, o 

aproveitamento foi aprovado à unanimidade. 8. Proposta de alteração da Resolução 

Interna 005 – Norma de distribuição de bolsas: A professora Erika Madeira Moreira 

da Silva, presidente da comissão de bolsas apresentou a proposta de nova resolução, 

incluindo os formulários e alteração das condições de acúmulo. Posta em votação, a 

vedação ao acúmulo de bolsas foi aprovada com nove votos favoráveis. Em relação 

ao acúmulo de bolsas com vínculo empregatício, foram estabelecidos critérios 

condicionantes. Foi incluída também a previsão de edital para seleção de bolsistas. 

Em discussão, a redação final da resolução foi aprovada à unanimidade. 9. Edital 

PDPG: O coordenador relatou que o candidato aprovado no processo seletivo desistiu 

por ter sido contemplado por bolsa no exterior. Assim, salienta que será o terceiro 

processo seletivo para preenchimento das vagas do PDPG, e que o processo seletivo 

terá início após o carnaval. Solicitou aos docentes que divulguem a vaga. Em 

discussão, o edital foi aprovado à unanimidade. 10. Homologação do resultado do 

Processo Seletivo 2024: A professora Andressa Bolsoni Lopes, presidente da 

comissão de processo seletivo, apresentou o resultado preliminar do processo 

seletivo, e o levantamento de interesse encaminhado por e-mail aos docentes. Assim, 

foi feita a distribuição das orientações da seguinte maneira: Tatielle Rocha de Jesus - 

Valdete Regina Guandalini, Ana Lourdes dos Reis Silva - Romeu Paulo Martins Silva, 

Raisa Pessini Pizetta - Míriam Carmo Rodrigues Barbosa, Maria Clara Barcelos de 

Aquino - Míriam Carmo Rodrigues Barbosa, Beatriz Bobbio - Fabiano Kenji Haraguchi, 

Gesinery Mattos Barbosa Jordaim - Luís Carlos Lopes Júnior, Leticia de Paiva Souza 

Klippel - Luciane Bresciani Salaroli, Marina Reuter Pierote - Fabíola Lacerda Pires 

Soares, Carolina Duarte Serra Plantickow - Míriam Carmo Rodrigues Barbosa, Heloisi 

Gonçalves Santos Passos - Luiz Carlos de Abreu, Ana Clara Petersen Cremonini - 
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Luciane Bresciani Salaroli, Maria Clara da Cruz Pire - Fabiano Kenji Haraguchi, Luiza 

Pereira Gonçalves - Valdete Regina Guandalini, Ariadina Galdino dos Santos - Maria 

Del Carmen Bisi Molina, João Vitor Moraes dos Santos - José Luiz Marques Lopes, 

Iara Almeida Coimbra de Oliveira – Carolina Perim de Faria, Meirielly dos Reis Novaes 

- Luiz Carlos de Abreu, Gleicilene Lima Alves Peixoto - Romeu Paulo Martins Silva, 

Luis Mille Monteiro de Sousa - André Soares Leopoldo, Lídia Sterza Vasconcellos - 

José Luiz Marques Rocha, Sara de Alvarenga Fontes Quadros - Fabiano Kenji 

Haraguchi, Rhaiza Marcia Passos Leal - Jackline Freitas Brilhante de São José, 

Fernanda Barcellos Noibauer - Andressa Bolsoni Lopes, Nayara Ariel da Silva Lisboa 

- Andressa Bolsoni Lopes, Deysiane dos Santos Mendes - André Soares Leopoldo, 

Paloma de Souza Silva - Ana Paula Lima Leopoldo, Gabrielly Cristine Lamão Pontes 

- Karolini Zuqui Nunes, Thalia Gomes da Silva - Erica Aguiar Moraes, Paola Zampirolli 

Petri - José Luis Ramirez Ascheri. Ficam ainda como suplentes no processo seletivo 

os candidatos Jacqueline Cardoso Ramos Ribeiro, Fernanda Calote, Lucas Rosas 

Campelo e João Vitor Rodrigues Muzzy. Em discussão, a distribuição das vagas foi 

aprovada à unanimidade. 11. Oferta 2024/1: O coordenador relatou que solicitou 

diretamente aos docentes a oferta para o próximo semestre, sendo ofertadas as 

seguintes disciplinas: 11.1. Aspectos bioquímicos da Nutrição para grupos 

especiais: ofertada pelo docente Romeu Paulo Martins Silva; 11.2. Métodos de 

análise em alimentos: ofertada pelos docentes Jackline Freitas Brilhante de São 

José, Érica Aguiar Moraes e Marcella Ramos Sant'Ana; 11.3. Alimentos funcionais 

e saúde: ofertada pelas docentes Karolini Zuqui Nunes e Andressa Bolsoni Lopes; 

11.4. Epidemiologia Nutricional (30h): Ofertada pelas docentes Carolina Perim de 

Faria e Maria Del Carmen Bisi Molina); 11.5. Saúde muscoesquelética: ofertada pela 

docente Valdete Regina Guandalini; 11.6. Genômica nutricional: ofertada pelo 

docente José Luiz Marques Rocha; 11.7. Métodos de análise do consumo 

alimentar de populações: ofertada pelas docentes Luciane Bresciani Salaroli e 

Monica Cattafesta; 11.8. Metodologia da Pesquisa em Nutrição: ofertada pelos 

docentes Fabiano Kenji Haraguchi e Luciane Bresciani Salaroli; 11.9. Bioestatística: 

ofertada pelo docente Luiz Carlos de Abreu. Em discussão, as disciplinas ofertadas 

foram aprovadas à unanimidade. 12. Utilização do recurso PROAPEM para 

elaboração de projeto de nova sede para o PPGNS: Retirado de pauta. Nada mais 
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havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a 

presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

 

Vitória, 07 de dezembro de 2023. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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